

Año XXVI

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Badajoz: un mes 2 ptas.
Fuera de la capital: trimestre 7
Portugal: trimestre 9
Los demás países: trimestre 15

Redacción, Administración y Talleres: Grava Marilla, número 6
TELEFONO NUMERO 143
Badajoz: 6 de marzo de 1929

TARIFA DE PUBLICIDAD:
Línea del tipo corriente del periódico 0.25 ptas.
En primera y octava plana 1.00
Reclamos en 1.ª y 8.ª planas, línea 1.50
en las restantes 0.50

Núm. 7.252

Boda de una infanta

En el expreso de Andalucía llegaron las infantas doña Luisa y doña Alfonso y el conde de Zamoyiski

La infanta se aloja en Palacio, en las habitaciones del duque de Génova

Madrid.—En el expreso de Andalucía llegaron, procedentes de Sevilla, la infanta doña Luisa, acompañada de su hija la infanta doña Isabel Alfonso y del prometido de ésta conde de Zamoyiski.

Fueron recibidos los viajeros en la estación por el infante don Alfonso.

Marcharon a Palacio, y después de saludar a las personas reales, pasaron a la capilla para oír una misa gregoriana por el alma de la Reina doña María Cristina.

La infanta doña Luisa se aloja durante su estancia en Madrid, en el Palacio real, en las habitaciones llamadas del Duque de Génova.

El conde de Zamoyiski se hospeda en el domicilio del infante don Alfonso, en Costanilla de los Angeles.

LA EDUCACION PREMILITAR

Madrid.—Del 10 al 25 del corriente mes se celebrará en Toledo el curso de preparación por los comandantes encargados de la educación premilitar.

Se darán conferencias sobre hacienda, administración, funcionarios públicos y otros asuntos de interés por los ministros de Hacienda, Trabajo, Yanguas y otras personas competentes en materia administrativa.

En Palacio

El Rey despachó con los ministros de Hacienda y de Gobernación

El jefe de estudios de los infantes, conde del Grove, se encuentra en estado gravísimo

Madrid.—Despacharon con su majestad el Rey los ministros de Gobernación y de Hacienda.

Calvo Sotelo dijo a los periodistas que había sometido a la aprobación de su majestad varios decretos de concesión de terrenos para la construcción de casas para militares.

EL CONDE DEL GROVE, GRAVISIMO

Madrid.—El jefe de estudios de los infantes, conde del Grove, que como se recordará estuvo enfermo de gravedad y había mejorado, se encuentra hoy en estado gravísimo, a consecuencia de un ataque de asistolia.

Ha perdido el conocimiento, y los médicos desconfían de que salga de esta noche.

Por el domicilio del enfermo han desfilado numerosas personalidades.

Como decimos, la impresión es pesimista, y se teme que de un momento a otro fallezca.

MUERTE DE UN BANDERILLERO

Madrid.—Esta tarde ha fallecido el banderillero Bonifa.

La compañía del teatro Cómico, que había organizado una función a beneficio del torero, la celebrará para entregar su recaudación a la familia, que ha quedado en difícil situación económica.

EN LA ASAMBLEA NACIONAL

Madrid.—Hoy la Sección primera de la Asamblea Nacional ha continuado el estudio de la ley orgánica del Poder legislativo.

Ministros que regresan

Procedentes de Málaga y Valencia, respectivamente, llegaron a la corte los ministros de Hacienda y Economía Nacional

El conde de los Andes venía muy satisfecho del viaje realizado y el señor Calvo Sotelo estuvo en Palacio despachando con el Rey

Madrid.—Con veinticinco minutos de retraso llegó en el expreso de Andalucía el ministro de Hacienda señor Calvo Sotelo, acompañado de su esposa.

Fué recibido en la estación por los directores generales y alto personal del Ministerio.

Viene completamente restablecido de su enfermedad.

Calvo Sotelo se dirigió desde la estación a su domicilio, y después marchó a Palacio para despachar con su majestad el Rey.

UN BANQUETE

Madrid.—Esta noche obsequia Callejo con un banquete a los profesores argentinos, asistiendo además el embajador de la Argentina.

A los postres llegará el marqués de Estella.

PARA LA ASAMBLEA DE JUVENTUDES CATOLICAS

Madrid.—Para la Asamblea de Juventudes Católicas se han recibido más de 1.500 inscripciones.

El domingo, y después de la misa que celebre el primado en el Cerro de los Angeles, se leerá el acta de consagración de las Juventudes Católicas al Sagrado Corazón.

LLEGADA DEL MINISTRO DE ECONOMIA

Madrid.—En el expreso de Valencia llegó el ministro de Economía, conde de los Andes, acompañado de los directores generales de su departamento y de don Carlos Prats, que había asistido al primer acto de propaganda del segundo Congreso de Ultramar.

En la estación recibieron al ministro el director general de Agricultura y alto personal de su Ministerio.

El conde de los Andes marchó a su domicilio para preparar los asuntos que había de llevar al Consejo de ministros.

En su conversación con los periodistas dijo que venía muy satisfecho de su visita a Valencia y de las atenciones que le habían dispensado los vecindarios de los pueblos que visitó.

PARA LOS GOBERNADORES CIVILES Y ALCALDES

Madrid.—Inserta la "Gaceta" una disposición para que los gobernadores civiles y alcaldes den facilidades y presten auxilio a los comandantes encargados de la educación premilitar, dándoles campos apropiados para las manobras.

EX MINISTRO ENFERMO

Madrid.—Continúa gravemente enfermo el ex ministro señor López Muñoz.

REGRESO DEL GENERAL GIL YUSTE

Valencia.—Ha regresado de la corte el gobernador militar interino, general Gil Yuste.

Al recibir a los periodistas les manifestó que venía muy satisfecho de las conversaciones que había tenido con el Gobierno.

Lo que nos dijo el alcalde

Se ha aplazado la Asamblea de vecinos para tratar del asunto de la pavimentación

La encuesta pública abierta por el Ayuntamiento sobre el derribo de murallas

Con motivo de las informaciones que publicamos hace días sobre la encuesta pública abierta por el Ayuntamiento, preguntamos al señor Carapeto si se habían recibido nuevas opiniones de vecinos, manifestando que habían acudido a la encuesta los siguientes señores: Don Luis Fernández Chiralt, don Laureano Fernández, don Adelardo Coyarsí, don Antonio García Soriano, don Angel Telesforo Durán, don Manuel Díaz Sánchez, don Pedro Aranda, don José Suero, don Antonio Aranda, don Luis Gómez, don Domingo Nevado, don Eugenio Pantoja, don Angel Zoido y la señorita Felisa Collazo.

Como se han publicado algunas opiniones y no las de los anteriormente citados, nos rogó el alcalde que hiciéramos constar que tales escritos no ha querido facilitarlos a la Prensa por entender que antes debían ser conocidos por el Ayuntamiento, agregando que las opiniones últimamente publicadas fueron enviadas directamente a la Prensa local por sus autores.

EN EL CIRCULO CATOLICO DE OBREROS DE SAN ISIDRO

Madrid.—Días pasados, y ante numerosa concurrencia que llenaba por completo el salón de actos de este Centro Católico, disertó el joven profesor extremeño don Jacinto Martín Pérez, en una magnífica conferencia sobre el tema "Patria".

Comenzó su trabajo dando las gracias a la Junta del Circulo, por el acogimiento que ha tenido al organizar este ciclo de conferencias de la Juventud de Santa Cristina, de la que el orador es vicepresidente; y en seguida entró en el desarrollo del tema, que fué un canto juvenil y entusiasta a la Patria.

Para todas y cada una de las regiones españolas, al recordar sus gestas sublimes, tuvo párrafos inspirados y poéticos, con los que se adueñó de los oyentes, recibiendo gran número de aplausos durante la conferencia y al final de la misma.

El acto estuvo presidido por el señor don Emilio Ruiz de Salazar, en representación de la Junta del Circulo, el consiliario de la Juventud señor Machuca y el profesorado del Centro.

Nuestra cordial enhorabuena al joven señor Martín Pérez.

"A B C" Y LAS FUTURAS ELECCIONES

Madrid.—"A B C" publica un artículo abogando por la constitución de las grandes circunscripciones para las elecciones futuras.

La campaña electoral quedará siempre garantida por la previa aplicación de la ley de Orden público, que servirá para evitar las lamentables consecuencias a que se prestaban los antiguos procedimientos electorales.

Una vez celebradas estas elecciones, se podrá llegar a la constitución de una sola Cámara.

UNA INVITACION

El vicario general de la diócesis ha dirigido a la Alcaldía un besalamano invitando a la Corporación municipal a la fiesta religiosa que se celebrará a las once de la mañana del día 7 en honor de Santo Tomás de Aquino.

EL ALCALDE A CACERES

Hoy marchará a la ciudad de Cáceres el alcalde, señor Carapeto, quien después de resolver algunos asuntos particulares, regresará a Badajoz.

ASAMBLEA DE VECINOS

La asamblea de vecinos que debía intervenir en asuntos de pavimentación y que se celebraría hoy miércoles, a las doce, en el Ayuntamiento, se suspende hasta la nueva citación en el "Boletín Oficial"; por haber sido ampliado el plazo de exposición al público de los presupuestos municipales.

En Gobernación

Una comisión de Vigo habló con el ministro de la organización de la Exposición de Pesca

Los representantes de Las Palmas entregaron a Martínez Anido un pergamino nombrándole hijo adoptivo de Arucas

Madrid.—El general Martínez Anido recibió al gobernador de Madrid y al director del Metropolitan.

Le cumplimentó el doctor Calatayud, que acompañaba a una comisión de Denia, que interesó del ministro la resolución de varios asuntos de gran interés para aquella población.

Otra comisión de Vigo habló a Martínez Anido de la organización de la próxima Exposición internacional de Pesca en aquella localidad.

Una representación de fuerzas vivas de Las Palmas hizo entrega al ministro del pergamino nombrándole hijo adoptivo de Arucas. El general Martínez Anido tuvo frases de agradecimiento.

PESAME A LA FAMILIA REAL

Madrid.—En Palacio se ha recibido hoy un cablegrama de San Francisco de California, firmado por el comandante del buque escuela de guardias marinas "Sebastián Eicano", diciendo: "Al terminar los funerales oficiados por el capellán de a bordo, asistiendo arzobispo, autoridades, Cuerpo consular, le envío el testimonio de mi pésame más sentido".

Cambio de cablegramas

El marqués de Estella felicitó por cable al presidente de los Estados Unidos Mr. Hoover

También ha telegrafiado Primo de Rivera al presidente del Ecuador agradeciéndole la cruz del Mérito que le había concedido

Madrid.—El presidente del Consejo de ministros ha cablegrafiado a Mr. Hoover, felicitándole y saludándole por haber sido elevado a la más alta magistratura de los Estados Unidos.

También ha dirigido el presidente un cablegrama al presidente Coolidge, felicitándole por el acertado desempeño de su mandato.

Ha sido cursado otro cablegrama firmado por el marqués de Estella y dirigido al presidente del Ecuador, Ayora, expresándole el testimonio de su gratitud por haberle sido concedida la cruz del Mérito de aquella República.

POR NO VOTARLE UNANIMEMENTE SE SUICIDA

Teruel.—Hace tiempo, el alcalde presentó la dimisión por la incompatibilidad con la inspección de Sanidad pecuaria, cargo que venía desempeñando.

Después de las gestiones realizadas se consiguió que aceptara el nombramiento de alcalde el concejal don Eduardo Valdenes, profesor del Instituto.

La aceptación fué condicional, y sólo sería definitiva si todos los concejales lo votaban por unanimidad.

El lunes pasado celebró sesión plenaria para la votación de alcalde diecinueve concejales, de los veinte de que consta el Ayuntamiento.

De los diecinueve concejales votaron doce por el señor Valdenes y los siete restantes en blanco.

Al día siguiente y en los sucesivos comenzó a dar señales de hondas preocupaciones, hasta el punto de que el miércoles tuvo que entrarse en cama, alarmando a su esposa, que llamó a un médico para que le reconociera.

Las preocupaciones y síntomas de enajenación mental continuaron, y anoche, cuando mayor era la animación en la plaza donde vive el señor Valdenes, se arrojó por un balcón a la calle, muriendo.

Milagrosamente no cogió debajo a un joven que pasaba por la acera en aquel momento.

UN INCENDIO

Salamanca.—En la calle Eloy Bullón se declaró un incendio en una casa.

A pesar de los esfuerzos de los bomberos no pudo ser sofocado, quedando destruida la casa.

El vecindario trabajó activamente para impedir que las llamas se propagaran a las fincas inmediatas.

Las pérdidas son muy importantes.

LEA USTED NUESTRA EXTENSA CONFERENCIA TELEFONICA EN LAS PLANAS CENTRALES

LA VIDA EN LA CIUDAD

PARA PASAR EL RATO

Vida Religiosa

Miércoles, 6.—Ss. Perpetua, Felicitas, Marciano, ob.; Victor, Victorino, Claudiano, Bassa, Conón, mrs.; Olegario, Basilio, Evagrio, obs.; Coleta, virgen. Ayuno.

EN LA CATEDRAL

Empieza por la mañana a las nueve y media el canto de las divinas alabanzas; después de tercia hay misa solemne.

Por la tarde, a las tres y media, continúa el canto del divino oficio.

Al toque de oraciones se reza el santo Rosario ante el altar de Nuestra Señora de la Soledad.

EN LAS DESCALZAS

A las seis y media de la tarde empieza el piadoso ejercicio de la Corte de Cristo y adoración perpetua al Santísimo Sacramento.

EN LAS PARROQUIAS

En ellas, y en las iglesias de la Concepción y Santo Domingo, se reza el santo Rosario al toque de oraciones.

EN LA CONCEPCION

EJERCICIOS ESPIRITUALES PARA CABALLEROS

Continúan celebrándose, y terminan el domingo, 10, con la comunión general.

Todos los días, a las ocho de la noche, santo Rosario, al que seguirán unas conferencias dogmático-morales, que dará el reverendo padre Laureano Hernández, jesuita.

Coincidiendo con estas conferencias se invita encarecidamente a ellas, por el Consejo directivo diocesano de la Adoración Nocturna, a todos los adoradores activos y honorarios, a fin de que les sirvan como de ejercicios espirituales, tan recomendados por Nuestra Santa Madre la Iglesia y también por el reglamento de esta tan benemérita como piadosa Asociación Eucarística. De gran complacencia sería para dicho Consejo directivo, el ver la asidua asistencia de todos los adoradores de esta Sección a expresados actos.

JUEVES EUCARISTICOS

Mañana, a la hora acostumbrada, es la misa de comunión para los cofrades de los Jueves Eucarísticos en las Descalzas, San Andrés, Santo Domingo, San Agustín y en la Concepción.

LA VIRGEN DE GUADALUPE

LA VISITA MENSUAL DOMICILIARIA

Según lo acordado en la III peregrinación de la diócesis de Badajoz a Guadalupe, bendecida y aprobada por nuestro excelentísimo y reverendísimo señor obispo doctor don Ramón Pérez Rodríguez, se ha establecido en esta capital la Visita mensual domiciliaria de Nuestra Señora de Guadalupe; cada coro se integra de treinta familias: las personas devotas de la Morenita de las Villuercas, excelsa patrona de Extremadura, solemnemente coronada en el próximo pasado mes de octubre, que deseen inscribirse honrando sus casas con la visita de la Santísima Virgen de Guadalupe, ponganlo en conocimiento del presbítero don Diego Alvarez Amaro, quien dará toda clase de datos y facilidades. De desear es que en Badajoz, donde cuenta con tantos devotos la Santísima Virgen de Guadalupe, sean muchos los coros que se establezcan de la Visita mensual domiciliaria.

Pensión Martínez

Santa Catalina, 28

Servicio esmerado, cuarto de baños. ZAFRA

Félix Pérez Guillén

Sevilla, 23.—ZAFRA Tejidos, Explosivos y Cafés totos. Es la casa que presenta mejor aurtido y vende más barato.

ESPEJISMOS

Por si acaso...

Cádiz, como todo el mundo sabe, tiene mar, y el mar—esto lo sabe menos gente—tiene la virtud o el vicio de a los forasteros que no son de su agrado, desfigurables el rostro de una manera horrible—: linda lectora, no vaya usted a la bella Gadis, por si acaso...

En cierta ocasión fué un señor bastante conocido en nuestra capital; tuvo la ocurrencia de ir y no caerle en gracia a la dichosa brisita; este señor, a pesar de su carrera, es algo presumidillo, así que figúrense ustedes el efecto que le haría un día al tirarse de la cama y verse la boca en una oreja y un ojo abierto, terriblemente abierto; fué a casa de un especialista; no será necesario decirles a ustedes cómo iría a ver al galeno, tanto, que a una linda paciente que coincidió con él, le dijo tanta lástima... era un muchacho tan guapo... ¡podría ser un buen partidito!... que nada, ella tenía también sus conocimientos... y decidió ponerlos a su disposición; con mucho misterio lo llevó a un rincón; una vez allí, muy despacito, le expuso su plan, era una cosa sencillísima: se compraba un anillo de hierro y si le repetía la parálisis, el anillo, haciendo de pararrayos, la cogiera y él sería el que sufriera el terrible mal... El buen señor, a pesar de su carrera—una de muchos años de estudios—no sabemos si lo creyó acertado o si le dió miedo el tener que pagar los diez duros de la consulta, el caso es que se marchó de allí.

La desfiguración de la cara no le desapareció, pero su gran estética ha desaparecido; hoy día es aún más feo que García Sanchez; a nos ha querido decir si el anillo acaparó la parálisis...

Servicio meteorológico nacional

DATOS TOMADOS EN EL OBSERVATORIO DE ESTA CAPITAL, A LAS 7, 13 Y 18 HORAS DEL DIA DE AYER

Barómetro: 740'4, 742'3, 742'9 Termómetro: 8'2, 17'0, 15'6. Tensión del vapor: 8'1, 9'2, 10'4 Humedad: 100, 64, 79. Viento: calma. Velocidad en metros por segundo: 0. Estado del cielo: niebla, casi cubierto, casi cubierto. Lluvia en mm.: inapreciable, 0'0, 0'5. Evaporación en mm.: 0'3, 0'1, 0'1.

OBSERVACIONES EN VEINTICUATRO HORAS

Temperaturas extremas.—Máxima al sol: 25'5; máxima a la sombra: 17'4; mínima: 7'6. Recorrido del viento en kilómetros: 120.

ESTADO GENERAL, SEGUN TELEGRAMA DEL SERVICIO

Tiempo inseguro.

PIEL

Eczemas, herpes, erupciones, risipela, granos, sarna, úlceras, abañones, escocidos, grietas, quemaduras, etc. Curación sorprendente con la Pomada Antiséptica (9 del Dr. M. S. Piqueras (Jaén). Gran Diploma de Honor.—Madrid, 1924.—Venta: farmacias y droguerías. Precios: a 1, 2'25 y pesetas.—Envases, según tamaño.

Lázaro Serrano demones y embutidos — ZAFRA —

DIEGO LUNA.—Corredor Compra venta de toda clase de fincas e hipotecas.—Zafra.

Información deportiva

Los equipiers del Deportivo Extremeño Enrique y Mata jugarán con Castro los partidos de la Liga en el Real Valladolid

El Deportivo Extremeño seleccionará sus elementos, evitando las acciones de profesionales desaprensivos

Estos jugadores del once campeón extremeño han salido para Valladolid, en donde formarán parte del Real Club de la capital castellana en la competición de la Liga.

Ni que decir tiene que la Junta del Deportivo solamente ha cedido a dichos jugadores para la eliminación anteriormente dicha, pues estos "equipiers", así que cumplan este compromiso, volverán a las filas del equipo pacense.

Las Directivas de los dos Reales Clubs han hecho un contrato idéntico al del guardameta Castro, que, como ya dijimos en esta sección, se encuentra en Valladolid.

Mata y Enrique, en unión de otros, eran en la temporada pasada los más firmes puntales del once deportivista, y éstos que marchan ahora, como Castro, de los de más simpatías entre los aficionados, porque durante su actuación demostraron amor propio y cariño al Club. Mata, por su juego norteoño, lleno de codicia y dureza noble, y Enrique, por su juego afiligranado y buen toque de balón, era de los jugadores más populares. Además de tener un concepto amplio de hidalguía y caballerosidad, que le hizo captarse las simpatías de todos cuantos lo trataron.

La labor de estos jugadores en el Real Valladolid, no es solamente defender sus colores, sino que ellos mismos se han impuesto la obligación de hacer gestiones con jugadores de otros clubs, que estimen necesario, para formar parte

del Real Club Deportivo en la próxima temporada. Nuestros deseos, siquiera o mejor dicho pacense, es que cumplan bien su doble misión, y que pronto los tengamos en nuestra capital defendiendo su buen nombre deportivo.

Aunque a su debido tiempo no dimos la noticia de la marcha de estos jugadores a León, ya que hoy nos ocupamos de la de Enrique y Mata, informaremos a los lectores aficionados de su situación, con respecto al Deportivo Extremeño.

Leoncito-Albos, que eran el ala izquierda del equipo realista, han sido contratados por la Cultural Leonesa para lo mismo que Castro, Mata y Enrique: jugar los partidos de la Liga. Cumpliendo con dicho equipo este compromiso, estos jugadores son de los que también volverán.

En caso muy distinto se encuentran Goularón, Fandos y Morán, que, según informes oficiosos que nos ha facilitado un directivo significado, estos jugadores quedarán en Barcelona y Sevilla, respectivamente.

El Deportivo está dispuesto a no admitir más en sus filas jugadores que no sepan defenderlos noblemente.

La fiesta de Santo Tomás El jueves se celebrará en la Concepción una solemne función religiosa en honor del ángel de las escuelas

Ocupará la sagrada cátedra el doctor don Enrique Triviño

Mañana jueves, y organizada por el Seminario diocesano de esta capital, se celebrará a las once, en la suntuosa iglesia de la Concepción, una solemne función religiosa en honor del ángel de las escuelas, excelso patrono de la juventud estudiosa y esplendoroso sol de sabiduría, Santo Tomás de Aquino.

Habrán misa cantada a gran orquesta, y ensalzará las glorias del purísimo doctor angélico el muy ilustre señor don Enrique Triviño Forte, dignidad de chantre de esta santa iglesia Catedral.

A tan solemnes cultos están invitadas todas las autoridades eclesiásticas, civiles, militares y académicas de la población, así como también los alumnos de ambos sexos del Instituto, Escuelas Nor-

males y colegios de Segunda enseñanza. La asistencia a estos cultos será como testimonio de amor, devoción y admiración hacia aquel portentoso faro de sabiduría, cantera inagotable de toda investigación científica que se llamó Tomás de Aquino, y que cual águila real llegó en majestuoso vuelo hasta el trono mismo donde se sienta la Divinidad augusta, para desde allí descender después hasta las criaturas en admirables síntesis filosóficas y apolégicas; de esperar es que el templo se vea concurridísimo de fieles, a quienes se les invita por nuestro conducto.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

Tubería de cemento centrifugado S. T. G. C. para conducciones de aguas, desagües y saneamientos. Lo más barato y más consistente. Construcciones & Montajes Moreno Nieto, 10 SOCIEDAD LIMITADA Badajoz Cementos, yesos, azulejos y materiales de construcción.

TUBERIA DE GRES LO MEJOR PARA ALCANTARILLADOS Y CONDUCCIONES DE AGUAS FECALES PUDLO QUITA TODAS LAS CLASES DE HUMEDADES POR ANTIGUAS QUE SEAN FABRICA DE MOSAICOS ■ AZULEJOS ■ CEMENTOS ■ YESOS Y OTROS MATERIALES DE CONSTRUCCION DOMINGO OLGADO LEVA Prim, 7 y Vasco Núñez, 48 BADAJOZ

HOJAS AL VIENTO

Comentarios sin importancia

Yo nunca había vivido en pisos altos; ahora vivo en uno de ellos; lector, compadézcame, nada me nos que en un tercero; aquí vendría bien el refranito ese de "quien no quiere caldo..."; pero, francamente, es una cosa muy divertida ser casi vecino del buenazo de San Pedro. Siendo un poquito curioso, se ven cosas que ayudan a pasar un rato entretenido. Enfrente mismo de mi cuarto—un poquito más bajo, pero poco—vive una familia, y con la familia una preciosa muchacha; pues bien, esta chica, tanta predilección tiene por la calle, y eso que sale poco, que se pasa el día entero en el balcón, con muchos trapos en la mano—perdón, encantadora vecinita, no son trapos, son sombreros, abrigos, en fin, toda clase de ropas—, coge una aguja, no sabemos si efectivamente cose, o es un pretexto para pasar el tiempo en el balcón, sin que nadie la importune; el caso es que más tiempo tiene la vista en la en las telas que tiene en la mano—usted sincero, lector, esta chica cose, o ¿qué es lo que hace?; yo creo que atisbar por detrás de los visillos; ¡pobres vecinos, cuántos trajes tendremos ya sin habernos dado cuenta!— No está sola, hay una simpática viejecita, que todas las mañanas, temerosamente, mientras la otra, la guapa, deshace la cama y quita algo de debajo de la cama, saca unos trapitos (aquí sí está la denominación en toda su propiedad), y temerosamente los agita al aire. Todavía no nos hemos podido fijar si es para espantar a unos supuestos bichitos, si para despedir a alguien, o simplemente para quitarles el polvo.

Un poco más allá hay una señora o señorita—no lo sabemos todavía—. Esta se pasa la vida sola, nadie está con ella, de vez en cuando asoma la cabeza por el balcón, hace unas señas a la otra que cose y hunde de nuevo la vista donde la tenía. ¡Qué aburrida debe estar la pobre!

Ya se ve un poco más: unos individuos que se pasan dos o tres horas delante del vetusto caserón de Correos, de pronto entran y salen cargados con unas cajas... Después, tejas, muchas tejas; ya son demasiadas tejas, pacienzudo lector.

El Gobierno alemán ha disuelto la base naval de Kiel; ya volverán los tórtolos a amartelarse en el formidable canal que mantuvo a flote a los poderosos cañoneros, cruceros, etc.; todo vuelve a su estado primitivo. Esas parejitas que tranquilamente se entregaban a su idilio, dejando la barquichuelo en que marcharan al antojo de la corriente en un apartado regazo, vuelven hoy, pero ya no tienen aquel lugar poético que les invitaba a sentirse románticos. El Kaiser Guillermo se lo canalizó; ahora ya tienen que andarse con más cuidado; si la fuerza de la corriente les vuelca el frágil barquichuelo, el susto no quedará limitado al molesto remojón, ahora tendría peores consecuencias.

También volverán todos los mercaderes, gente que vivía en aquel lugar de ensueño... pero ya no volverá a tener la importancia de antes; son muchos los veintijárfanos que ha estado conpostos bichitos, si para despedir a alguien, o simplemente para quitarles el polvo.

SETROK

SETROK

SETROK

Vea el nuevo SEIS CILINDROS CHEVROLET Obra cumbre de la General Motors Peninsular S. A. PIDA UNA DEMOSTRACION APRECIE POR SI UN COCHE GRANDE POR REDUCIDO COSTO Visite mi Salón Expositivo No perderá el tiempo Concesionario exclusivo en los partidos de Villanueva de la Serena, Don Benito, Castuera, Puebla de Alcocer y Llerena. J. PEREZ FAJARDO

Granja Avícola María de las Mercedes Huevos para incubar, procedentes de gallinas de alta puesta, seleccionadas con nidales registradores. (130 a 190 huevos en su primer año de puesta.) Gallitos de tres y seis meses. Gallinas y gallos reproductores. Huevos frescos para el consumo. Razas en explotación: Castellana negra, Prat leonada y Leghorn blanca. Para pedidos y precios dirigirse a su director propietario DON RAFAEL TRUJILLO CAMPOS, Romero de Castilla, 26, bajo. BADAJOZ

AMENIDADES Y ASUNTOS VARIOS

Viajes por ferrocarril a precios reducidos

Exposición general española

Con motivo de las Exposiciones Iberoamericana, de Sevilla, e Internacional, de Barcelona, que se inaugurarán, respectivamente, los días 7 y 15 de mayo próximo, se establecen en las líneas españolas de ferrocarril viajes económicos de ida y vuelta e itinerario facultativo

He aquí las bases de aplicación de tan importante servicio:

PRECIOS DE LOS BILLETES POR VIAJERO Y KILOMETRO

Primera clase: Compañías, 0,085 pesetas; Tesoro 10 por 100, 0,0085. Total, 0,0935.
Segunda clase: Compañías, 0,0065 pesetas; Tesoro 10 por 100, 0,0065. Total, 0,0715.
Tercera clase: Compañías, 0,035 pesetas; Tesoro 10 por 100, 0,0035. Total, 0,0385.

Contando el recorrido completo del billete y con un mínimo de 200 kilómetros. (1).

Sobre los precios resultantes se añadirá lo que corresponda por el impuesto prima del seguro obligatorio y el sello de recibo.

La expedición de estos billetes se efectuará del modo siguiente:

A) BILLETES UTILIZABLES DESDE CUALQUIER ESTACION DE LAS COMPAÑIAS COMPROMISADAS EN ESTE SERVICIO ESPECIAL

1.º Para visitar una sola Exposición.—Billetes de ida y vuelta con destino a Sevilla o Barcelona, pudiendo el viajero elegir la vía, tanto a la ida como al regreso, entre las que se realice el viaje con más comodidad o rapidez y siempre que se trate de recorridos de las Compañías adheridas a este servicio y se determinen al adquirir el billete.

2.º Para visitar las dos Exposiciones.—Billetes de ida y vuelta de itinerario facultativo, con arreglo a las siguientes combinaciones:

DESDE LA ESTACION DE PROCEDENCIA

A Sevilla y desde esta capital a Barcelona por una de las siguientes vías, a elegir:

Córdoba-Madrid-Caspe.
Granada-Moreda-Baeza-Madrid-Caspe.

Córdoba-Alcázar-Valencia.
Granada-Moreda-Baeza-Alcázar-Valencia, y regreso desde Barcelona a la estación de procedencia. En los trayectos desde la estación de procedencia a Sevilla y desde Barcelona a la misma procedencia, el viajero podrá elegir la vía, como se determina en los billetes para una sola Exposición.

B) BILLETES UTILIZABLES DESDE LOS PUERTOS Y FRONTERAS SIGUIENTES

Irún-Hendaya, San Sebastián, Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo, Tuy-Valencia do Minho, Fregeneda-Basca de Alba, Fuentes de Oñoro-Villaformosa, Valencia de Alcántara-Marvão, Badajoz-Elvas, Huelva, Cádiz, Algeciras, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Barcelona, Portbou-Cerbere y Canfranc.

1.º Para visitar una sola Exposición.—Billetes de ida y vuelta desde las estaciones enclavadas en los indicados puertos y fronteras a Sevilla o Barcelona y regreso a un puerto o frontera, bien sea el mismo de procedencia u otro distinto, pero de los anteriormente

expresados, pudiendo el viajero elegir la vía tanto a la ida como a la vuelta, entre los que se realice con más comodidad o rapidez y siempre que se trate de recorridos de las Compañías adheridas a este servicio y se determinen al adquirir el billete.

2.º Para visitar las dos Exposiciones.—Billetes de ida y vuelta de itinerario facultativo, con arreglo a las siguientes combinaciones:

DESDE LAS ESTACIONES ENCLAVADAS EN LOS PUERTOS Y FRONTERAS MENCIONADAS

A Sevilla y desde esta capital a Barcelona, por una de las siguientes vías, a elegir:

Córdoba-Madrid-Caspe.
Granada-Moreda-Baeza-Madrid-Caspe.

Córdoba-Alcázar-Valencia.
Granada-Moreda-Baeza-Alcázar-Valencia, y regreso desde Barcelona o un puerto o frontera, bien sea el mismo de procedencia u otro distinto, pero de los anteriormente

expresados, pudiendo el viajero elegir la vía tanto a la ida como a la vuelta, entre los que se realice con más comodidad o rapidez y siempre que se trate de recorridos de las Compañías adheridas a este servicio y se determinen al adquirir el billete.

2.º Para visitar las dos Exposiciones.—Billetes de ida y vuelta de itinerario facultativo, con arreglo a las siguientes combinaciones:

DESDE LAS ESTACIONES ENCLAVADAS EN LOS PUERTOS Y FRONTERAS MENCIONADAS

A Sevilla y desde esta capital a Barcelona, por una de las siguientes vías, a elegir:

Córdoba-Madrid-Caspe.
Granada-Moreda-Baeza-Madrid-Caspe.

expresados, pudiendo el viajero elegir la vía tanto a la ida como a la vuelta, entre los que se realice con más comodidad o rapidez y siempre que se trate de recorridos de las Compañías adheridas a este servicio y se determinen al adquirir el billete.

2.º Para visitar las dos Exposiciones.—Billetes de ida y vuelta de itinerario facultativo, con arreglo a las siguientes combinaciones:

DESDE LAS ESTACIONES ENCLAVADAS EN LOS PUERTOS Y FRONTERAS MENCIONADAS

A Sevilla y desde esta capital a Barcelona, por una de las siguientes vías, a elegir:

Córdoba-Madrid-Caspe.
Granada-Moreda-Baeza-Madrid-Caspe.

Córdoba-Alcázar-Valencia.
Granada-Moreda-Baeza-Alcázar-Valencia, y regreso desde Barcelona o un puerto o frontera, bien sea el mismo de procedencia u otro distinto, pero de los anteriormente

expresados, pudiendo el viajero elegir la vía tanto a la ida como a la vuelta, entre los que se realice con más comodidad o rapidez y siempre que se trate de recorridos de las Compañías adheridas a este servicio y se determinen al adquirir el billete.

2.º Para visitar las dos Exposiciones.—Billetes de ida y vuelta de itinerario facultativo, con arreglo a las siguientes combinaciones:

DESDE LAS ESTACIONES ENCLAVADAS EN LOS PUERTOS Y FRONTERAS MENCIONADAS

A Sevilla y desde esta capital a Barcelona, por una de las siguientes vías, a elegir:

Córdoba-Madrid-Caspe.
Granada-Moreda-Baeza-Madrid-Caspe.

Córdoba-Alcázar-Valencia.
Granada-Moreda-Baeza-Alcázar-Valencia, y regreso desde Barcelona o un puerto o frontera, bien sea el mismo de procedencia u otro distinto, pero de los anteriormente

expresados, pudiendo el viajero elegir la vía tanto a la ida como a la vuelta, entre los que se realice con más comodidad o rapidez y siempre que se trate de recorridos de las Compañías adheridas a este servicio y se determinen al adquirir el billete.

2.º Para visitar las dos Exposiciones.—Billetes de ida y vuelta de itinerario facultativo, con arreglo a las siguientes combinaciones:

DESDE LAS ESTACIONES ENCLAVADAS EN LOS PUERTOS Y FRONTERAS MENCIONADAS

A Sevilla y desde esta capital a Barcelona, por una de las siguientes vías, a elegir:

Córdoba-Madrid-Caspe.
Granada-Moreda-Baeza-Madrid-Caspe.

Córdoba-Alcázar-Valencia.
Granada-Moreda-Baeza-Alcázar-Valencia, y regreso desde Barcelona o un puerto o frontera, bien sea el mismo de procedencia u otro distinto, pero de los anteriormente

expresados, pudiendo el viajero elegir la vía tanto a la ida como a la vuelta, entre los que se realice con más comodidad o rapidez y siempre que se trate de recorridos de las Compañías adheridas a este servicio y se determinen al adquirir el billete.

2.º Para visitar las dos Exposiciones.—Billetes de ida y vuelta de itinerario facultativo, con arreglo a las siguientes combinaciones:

DESDE LAS ESTACIONES ENCLAVADAS EN LOS PUERTOS Y FRONTERAS MENCIONADAS

A Sevilla y desde esta capital a Barcelona, por una de las siguientes vías, a elegir:

Córdoba-Madrid-Caspe.
Granada-Moreda-Baeza-Madrid-Caspe.

Córdoba-Alcázar-Valencia.
Granada-Moreda-Baeza-Alcázar-Valencia, y regreso desde Barcelona o un puerto o frontera, bien sea el mismo de procedencia u otro distinto, pero de los anteriormente

expresados, pudiendo el viajero elegir la vía tanto a la ida como a la vuelta, entre los que se realice con más comodidad o rapidez y siempre que se trate de recorridos de las Compañías adheridas a este servicio y se determinen al adquirir el billete.

2.º Para visitar las dos Exposiciones.—Billetes de ida y vuelta de itinerario facultativo, con arreglo a las siguientes combinaciones:

DESDE LAS ESTACIONES ENCLAVADAS EN LOS PUERTOS Y FRONTERAS MENCIONADAS

A Sevilla y desde esta capital a Barcelona, por una de las siguientes vías, a elegir:

Córdoba-Madrid-Caspe.
Granada-Moreda-Baeza-Madrid-Caspe.

Córdoba-Alcázar-Valencia.
Granada-Moreda-Baeza-Alcázar-Valencia, y regreso desde Barcelona o un puerto o frontera, bien sea el mismo de procedencia u otro distinto, pero de los anteriormente

expresados, pudiendo el viajero elegir la vía tanto a la ida como a la vuelta, entre los que se realice con más comodidad o rapidez y siempre que se trate de recorridos de las Compañías adheridas a este servicio y se determinen al adquirir el billete.

2.º Para visitar las dos Exposiciones.—Billetes de ida y vuelta de itinerario facultativo, con arreglo a las siguientes combinaciones:

DESDE LAS ESTACIONES ENCLAVADAS EN LOS PUERTOS Y FRONTERAS MENCIONADAS

A Sevilla y desde esta capital a Barcelona, por una de las siguientes vías, a elegir:

Córdoba-Madrid-Caspe.
Granada-Moreda-Baeza-Madrid-Caspe.

Estos billetes sólo serán válidos para los trayectos, vías y estaciones en ellos designados, con las únicas detenciones que se determinan en la condición 5.ª.

3.ª Equipajes.—Los viajeros portadores de estos billetes tienen derecho al transporte gratuito de 30 kilogramos de equipaje, pudiendo facturarlos también para y en todas las estaciones en que se detengan.

Los excesos de dicha franquicia se cobrarán por las bases siguientes:

Por cada diez kilogramos, en las líneas de Tudela a Tarazona, pesetas, 0,00575; Córdoba a Sevilla y Guadalajara a Carmona, pesetas, 0,0043125; Córdoba a Málaga, Bobadilla a Granada y Bobadilla a Algeciras, 0,00416875; en todos los demás recorridos de las Compañías adheridas a este servicio, 0,008625.

4.ª Trenes.—Estos billetes son válidos para todos los trenes que lleven carruajes de la misma clase a aquellos que correspondan, siempre que para el recorrido a efectuar, se expendan también billetes por tarifa general y se observan las condiciones previstas para cada uno de los trenes.

Igualmente podrán utilizarse aquellos trenes en cuya composición no entren carruajes de la clase de los billetes, ya mejorando de asiento y abonando la diferencia que proceda, o ya descendiendo de clase sin derecho a reintegro alguno.

También podrán utilizarse los asientos de lujo, tanto de las Compañías de ferrocarriles como de la de coches-camas, con tal de que se abonen los suplementos que correspondan si fueran portadores de billetes a tarifa general.

5.ª Detenciones en ruta.—Los portadores de estos billetes podrán detenerse en aquellas estaciones del tránsito que prefieran, siempre que el número de estas detenciones no exceda de "seis", no contándose para estos efectos la de Sevilla o Barcelona cuando el billete sea válido para visitar las dos Exposiciones.

Tampoco Madrid se considerará como punto de detención cuando se continúe el viaje por el tren más inmediato que lleve carruaje de la clase del billete que posea el viajero.

6.ª Sellado de billetes.—Es obligatorio que los viajeros presenten sus billetes para que sean timbrados en la estación de salida, tanto a la ida como al regreso, así como al reanudar el viaje en las estaciones donde se detengan. De no hacerse así, se elevará dicho billete en el trayecto que correspondiera a tarifa general.

7.ª Niños.—Los niños de tres años se transportarán gratis a condición de ir en brazos de persona que los acompañe. Los de tres a seis años pagarán en cada trayecto la mitad de precio, con arreglo a las tarifas generales de cada Compañía, a menos de que se prefiera adquirir para ellos billetes de este servicio especial, abonándolos por entero como para los demás viajeros.

8.ª Mejora de clase.—Se autoriza la mejora de clase con estos billetes si hubiera asiento disponible, debiendo abonarse la diferencia de los precios que correspondan, por la que existe entre las respectivas bases de este servicio especial.

En los cambios de clase fraudulentos, esto es, sin previo aviso al interventor del tren, se pagará el doble importe de la diferencia, con arreglo a los respectivos precios de las tarifas generales, a contar desde la estación en que el viajero verificó su entrada en el tren hasta el punto donde lo haya de abandonar.

9.ª Viaje en clase superior.—No tendrán derecho los portadores de billetes de segunda y tercera

clase a ocupar asientos de una clase superior en los empalmes cuando faltén de los correspondientes a sus billetes. Cuando ocurra este caso y se prefiera pagar la diferencia de clase o viajar en otro inferior a los de segunda, si hubiera asientos, deberán continuar su viaje en el siguiente tren que lleve asientos de la clase del billete que posee el viajero.

10.ª Dirección del viaje y vías a seguir.—El viaje deberá realizarse siempre en el sentido en que sea extendido el billete.

Los viajeros tienen la facultad de determinar vía, según se señala en los apartados A y B sobre la forma de expedición de estos billetes, pudiendo también elegir otra vía en los casos en que haya de visitarse Granada o Monserrat, o seguirse una de las rutas sobre Madrid y Valencia, por la comodidad y rapidez del viaje.

Bien entendido que esta elección de itinerario ha de hacerse al solicitar el billete y que las distancias para calcular los mismos serán siempre por la vía elegida.

Determinando las vías al pedir los billetes, éstos no podrán utilizarse por otras distintas.

11.ª Enlaces.—Los portadores de estos billetes renuncian a todo derecho de poducir reclamaciones de perjuicios por falta de enlace en los empalmes.

Cuando este caso ocurra, los billetes se considerarán válidos para continuar el viaje desde la estación de empalme por el tren inmediato que contenga carruajes de la clase de los billetes.

12.ª Solución de continuidad.—En los trayectos donde existe solución de continuidad para el servicio de viajeros, como sucede, por ejemplo, entre Madrid-Atocha, Madrid-Príncipe Pío y Madrid-Delicias, entre Barcelona-Término y Barcelona-Norte o entre Sevilla-Plaza de Armas y Sevilla-San Bernardo, el traslado de una a otra estación será de cuenta del viajero, quien se cuidará también de la conducción de su equipaje.

ADVERTENCIAS

Además de los precios de cada billete se percibirá para el Estado lo que corresponda por el Seguro obligatorio y el timbre móvil, según sea la cuantía del billete.

En virtud de la Real orden de 4 de abril de 1908, se prohíbe terminantemente la reventa de estos billetes. Los infractores serán puestos a disposición de la autoridad.

Son aplicables las condiciones de las tarifas generales en cuanto no se opongan a las anteriores.

Ayer falleció en esta capital, a los setenta y ocho años de edad, doña Dolores Fernández Caldeón, persona que gozó en vida de grandes simpatías, debido a las bondades de su corazón.

A su sobrino, el cartero de esta Administración Principal, don Emilio Mayoral Fernández, y demás familia doliente, enviamos nuestro sentido pésame.

El entierro tendrá lugar hoy, a las cuatro y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Felipe Checa, 59, a la capilla de San Sebastián.

Un individuo maltrató a un convecino después de dirigirle frases insultantes, siendo detenido por la Guardia municipal

Por don Agustín Ortiz y doña Antonia Girado, y para su hijo y sobrino, respectivamente, el joven Juan Giraldo Ortiz, ha sido pedida la mano de la agraciada señorita Victoria Acosta Moreno.

El acto tuvo lugar el pasado domingo, cruzándose entre los futuros contrayentes los regalos de rigor y no festejándose la entrada por reciente luto en la familia.

Francisco Moreno Gomato fué sorprendido haciendo ejercicios de tiro al blanco sobre la puerta de una casa "non santa".

Para ello utilizaba piedrecitas de bastante volumen.

Dicen personas que presenciaron el caso, que Francisco demostró tener mejor puntería que un "paco", y que para comprobarlo están señalados los impactos que los proyectiles dejaron marcados en las puertas de la morada ajena.

Información de Almendralejo

Un individuo maltrató a un convecino después de dirigirle frases insultantes, siendo detenido por la Guardia municipal

Por don Agustín Ortiz y doña Antonia Girado, y para su hijo y sobrino, respectivamente, el joven Juan Giraldo Ortiz, ha sido pedida la mano de la agraciada señorita Victoria Acosta Moreno.

El acto tuvo lugar el pasado domingo, cruzándose entre los futuros contrayentes los regalos de rigor y no festejándose la entrada por reciente luto en la familia.

Francisco Moreno Gomato fué sorprendido haciendo ejercicios de tiro al blanco sobre la puerta de una casa "non santa".

Para ello utilizaba piedrecitas de bastante volumen.

Dicen personas que presenciaron el caso, que Francisco demostró tener mejor puntería que un "paco", y que para comprobarlo están señalados los impactos que los proyectiles dejaron marcados en las puertas de la morada ajena.

NOTAS DE SOCIEDAD

Se encuentra muy mejorada de las dolencias que durante algunos días la retienen en el lecho, la distinguida señora doña María García de Aunión.

VIA PUBLICA

Fueron recaudados por diferentes conceptos durante los días 3 y 4, 396 pesetas con 20 céntimos.

El agente ejecutivo los días desde el 1 al 3, inclusive, 147'24.

En arbitrios ingresaron desde el día 1 al 3, inclusive, 548'30.

CORRESPONSAL

ECOS DE SOCIEDAD

Diputación provincial de Badajoz

ANUNCIO PREVIO DE SUBASTA

Esta excelentísima Corporación ha acordado, en sesión del 1.º del actual, que se publique el anuncio previo de subasta de las obras de nueva construcción del camino vecinal de Siruela a Santi-Spiritus, concediendo un plazo de reclamaciones de cinco días para los que se consideren perjudicados en sus derechos, contados desde el siguiente al en que aparezca este anuncio en el "Boletín Oficial" de esta provincia.

El presupuesto de contrata es de 137.081'28 pesetas.

Transcurrido dicho término legal, no serán atendidas las reclamaciones que pudieran formularse.

El presidente, Sebastián García Guerrero.—El secretario, Federico Abarrátegui.

ANUNCIO

SE HACE SABER: Que por la Alcaldía Presidencia del Excelentísimo Ayuntamiento de esta capital, se publica edicto para la contratación, mediante concurso, de la construcción, colocación y explotación de cartelera anunciadoras, luminosas o no, en número no superior a 16 y no inferior a 8, durante el plazo máximo de 10 años, por el tipo de 1.600 pesetas durante los cinco primeros y 2.400 durante los restantes, y las mejoras de licitación versarán sobre aumento de estos tipos y reducción del número de años de explotación. Las proposiciones se presentarán en la Secretaría general durante las horas de once a trece, los días hábiles que medien entre el siguiente a la inserción de dicho edicto en el "Boletín Oficial" de la provincia y el de la apertura de pliegos, que se efectuará a las doce del primer día hábil siguiente a los 20 de dicha inserción.

Las condiciones y modelos de proposición, que vendrán acompañadas del proyecto de dichas carteleras, se hallan de manifiesto en esta Secretaría general.

Badajoz, 5 de marzo de 1929.—El secretario de S. E., A. López Moreno.

¡QUE MALO!

COSAS QUE PASAN

Antonio Morales Cabezas salió de su casa abrigando los mismos propósitos de siempre: darse un paseito, tomar alguna copita y regresar al hogar.

Pero aunque no portaba en su mente "denguna" idea malsana, se proveyó de una navaja de dimensiones extraordinarias, y no sabemos lo que pensaría al introducir la en su bolsillo, pero casi adivinamos una sonrisa siniestra y un ademán airado.

Lo que no pudimos ni siquiera pensar, nos lo dice el parte de la Inspección municipal, que en pocas palabras pone de manifiesto las ideas belicosas de Antonio.

Resultado que se encontró con el vecino Alfonso Andujar, le dirigió palabras altisonantes y "dessegua" le maltrató de obra.

Los guardias Manuel Delgado y Manuel Morán detuvieron al

GRACIAS A LAS FALDAS CORTAS

los hombres no sufrirán más de los pies esta primavera...

He aquí un ejemplo patente de que los hombres sacan a veces provecho de la coquetería femenina. La moda de las faldas cortas, sin piedad para los pies hinchados y tobillos doloridos, ha obligado a las mujeres a librarse de sus males de pies: empleando los Saltratos Rodell, tal ejemplo ha estimulado a muchos hombres, que sufren de callos u otros males de pies, a imitarlos.

Un puñado de estas sales resolutivas proporciona un baño de pies hiperoxigenado que hace desaparecer rápidamente toda hinchazón, magullamiento e irritaciones, así como toda sensación de dolor y quemazón. Además, una inmersión prolongada reblanquea y desprende a tal punto los callos y durezas, que pueden quitarse fácilmente y sin dolor. Los Saltratos Rodell devuelven el perfecto estado a los pies, de modo que su calzado más estrecho le parecerá tan cómodo como el más usado. De venta en todas las farmacias, droguerías y centros de específicos.

ESTAFIOL

de sabor agradable, cura los granos, orzuelos, anginas.

Frasco, 4 pesetas

Depósito: Doctor Aicobilla, MADRID

RECORDAR

a los señores labradores y hortelanos que en los meses de febrero y marzo se siembra centeno, avena, cebada, trigo, de primavera y otras es un deber, y otro deber mayor es recomendarles que usen el producto agrícola BIOSEMENTI en todo lo que sea semilla par cualquier clase de siembra porqu aumentan considerablemente sus cosechas. Concesionario en esta provincia: Marino Fernández, Santa Lucía, 18. Badajoz.

"Correo Extremeño"

SE VENDE EN MADRID

EN EL KIOSCO DE

"EL DEBATE"

FRENTE A

Las Calatravas

INFORMACIONES TELEFONICAS

Consejo de ministros

Se acordó que los funcionarios públicos contribuyan con el 1 por 100 de la paga para erigir un monumento a la Reina doña María Cristina

El conde de los Andes manifestó que había propuesto la asimilación de los Sindicatos Agrícolas a las Cámaras con el fin de que gozaran de los mismos beneficios

Conforme estaba anunciado, a las siete de la tarde se reunió en el palacio de la Presidencia el Consejo de ministros, en el que se habían de tratar importantes asuntos.

El primero en llegar a la reunión ministerial fué el presidente del Consejo, señor Primo de Rivera.

Al ver a los periodistas les dijo: —Me parece que vengo un poco tarde, porque he estado en una visita.

Después llegó el ministro de Hacienda, señor Calvo Sotelo, que llevaba varios asuntos al Consejo, pero que nada dijo a los periodistas.

Más tarde llegó el señor Aunós, quien hablando con los periodistas les dijo que llevaba a la reunión el asunto del Seguro sobre Maternidad.

El ministro de Marina al llegar al Consejo dijo que había repartido entre los compañeros de Consejo varias copias acerca de la reforma del Cuerpo eclesiástico de la Armada.

A LA SALIDA

A las nueve de la noche terminó el Consejo de ministros.

El primero en salir fué el presidente, señor marqués de Estella, al cual, al ver a los representantes de la Prensa, les dijo:

—Parece que hoy hay una gran falange de periodistas.

Después les dijo:

—Una de las cosas que hemos tratado ha sido la cantidad con que han de contribuir los funcionarios públicos a la suscripción

para erigir un monumento a la Reina doña María Cristina.

Se ha acordado que en vez de contribuir con un día de haber lo hagan con el uno por ciento de las pagas y de esta manera se recaudarán 150.000 pesetas.

También dijo el marqués de Estella que se había comisionado al conde de los Andes para que adquiriera un objeto artístico, a ser posible de fabricación nacional, para regalarlo a la infanta Isabel Alfonsa en el día de su boda.

Ahora—dijo el marqués de Estella—voy a cenar con los profesores argentinos.

Y sin decir más se despidió de los periodistas.

REFERENCIA OFICIOSA

Presidencia.—Acordando que el crucero español "Almirante Cervera" realice el viaje a Cuba para asistir a las fiestas de la toma de posesión del presidente Machado.

Acordando la asistencia al Congreso Postal que se celebrará en Londres.

Fomento.—Accediendo a la petición hecha por el Ayuntamiento de Valencia.

Marina.—Modificando el artículo 16 referente a Oficinas militares marítimas y suprimiendo las oposiciones de ascenso.

Gobernación.—Acordando varios ascensos en el Cuerpo de Policía.

AMPLIACION AL CONSEJO

Después de celebrado el Consejo, los periodistas tuvieron ocasión de hablar con varios ministros.

El ministro de Economía Na-

cional manifestó a los periodistas que habían tratado la cuestión del Crédito Agrícola, en el sentido de asimilar a los Sindicatos Agrícolas a las Cámaras Agrícolas a fin de que aquéllos gocen de los mismos beneficios de éstas.

Dijo también que habían tratado el asunto de los créditos hipotecarios para enlazar su funcionamiento a la Caja que funciona en la actualidad.

El ministro de Fomento dijo a los representantes de la Prensa que habían tratado sobre el pantano del Vado, que es de una importancia muy superior a lo que se cree, y que también se habían estudiado en el Consejo las obras que se efectuarán en la acequia del Jarama, obra del siglo XVI, y que en las obras iniciadas en el mismo se había descubierto un túnel de ochocientos metros.

Para estas obras se ha concedido el plazo de tres años.

También se acordó la concesión del tranvía de Murcia a Alcantarilla.

El futuro Consejo de ministros que el próximo Consejo de ministros se celebrará el próximo viernes.

Finalmente, el ministro de Marina manifestó que la reforma que había llevado al Consejo se refería solamente a la supresión de las oposiciones entre el personal de las Oficinas marítimas, acordándose que los ascensos se hagan por rigurosa antigüedad.

EL PROFESOR BUTTY

Barcelona.—El profesor Butty ha sido obsequiado con un banquete por el presidente de la Diputación.

Asistió el cónsul argentino.

FIRMA DE HACIENDA

Madrid.—Ha sancionado su majestad el Rey, entre otros decretos del Ministerio de Hacienda, los siguientes:

Incrementando en 130.000 pesetas el presupuesto del Ministerio de Economía.

Concediendo al Ayuntamiento de Anglés un edificio propiedad del Estado.

Idem al Ayuntamiento de Badajoz terrenos para la construcción de casas.

Idem al de Irún terrenos para la construcción de viviendas.

Concediendo al Patronato de Casas Militares la plena propiedad de terrenos en Sevilla, Burgos, Valencia y otras poblaciones, destinados a la construcción de casas baratas.

Concediendo honores de jefe de Administración de primera clase, a don Manuel Alvarez.

Ascendiendo a jefe de Administración de tercera clase a don Julio Martínez, delegado de Hacienda de Pontevedra.

ULTIMAS NOTICIAS DE MEJICO

Méjico.—El ex presidente Calles ha recibido un ultimatum de los rebeldes, en que se le invita a salir del territorio mejicano, con el consejo de que no intervenga en la vida pública del país.

EL MONUMENTO A LA REINA DOÑA MARIA CRISTINA

Madrid.—La suscripción iniciada para erigir un monumento a la Reina doña María Cristina, alcanza en la actualidad la cantidad de 200.000 pesetas.

Sobre unos rumores

Los alumnos de la Escuela de Ingenieros han desmentido que en este Centro hayan ocurrido alborotos al ingresar los alumnos de Artillería

La suscripción abierta para erigir un monumento a la reina doña Cristina asciende ya a 200.000 pesetas

Madrid.—Los alumnos de la Escuela de Ingenieros industriales han facilitado una nota a la Prensa, dirigida al Gobierno, en la que dicen que no son ciertos los rumores de que se ha hablado entre ellos estos días, y que al contrario, ellos han visto con simpatía el ingreso de los alumnos de la Academia de Artillería en su Escuela.

Dicen, además, que ellos acatan, como buenos ciudadanos, las determinaciones del Gobierno.

MATA A SU ESPOSA A PALOS

Gerona.—Jaime Gelabert dió muerte a su esposa porque ésta, después de una riña entre el matrimonio, salió a la calle con intento de presentar la demanda de divorcio.

Parece ser que este acto exasperó al marido y salió tras ella, matándola a palos.

AUTO DE PROCESAMIENTO

Barcelona.—Se ha dictado auto de procesamiento contra Manuel Peiromat, que mató a un ratero.

SENTENCIA ABSOLUTORIA

Barcelona.—La Audiencia ha dictado sentencia absolutoria contra el proceso que se seguía al matrimonio que recogió en el registro con sus apellidos.

En la sentencia se dice que, lejos de merecer censuras el acto realizado, merece toda clase de elogios, por lo cristiano del acto.

UNA SENTENCIA

Almería.—La Audiencia ha condenado a doce años de prisión a Antonio García, que apaleó a un artista, quedándole ciego.

DESPRENDIMIENTO DE TIERRAS

Jaén.—En Linarejos ha ocurrido un desprendimiento de tierras, resultando heridos de gravedad algunos obreros.

DON SERGIO OMEYA

Madrid.—Para el próximo mes de mayo se ha anunciado la visita del presidente de la Cámara Filipina, don Sergio Omeya.



Granja Avícola "La Extremeña,"

Propiedad de la S. A. Harinera de Badajoz
Pone en conocimiento de su distinguida clientela, que sirve huevos para incubar y polluelos recién nacidos, procedentes de sus lotes especiales de reproducción, con las máximas garantías de vigor y estirpe.

¡No más compras en granjas desconocidas y alejadas!

Las distancias largas restan vigor a vuestros polluelos
En esta Granja tendréis suma garantía, como lo acredita la continua exposición de ella.
Lotes de Castellana Negra, Leghorn Blanca y Prat Leonada
Patos KHAKI KAMBELL y CORREDOR INDI
Pedid detalles y precio a la S. A. HARINERA DE BADAJOZ, Espronceda, 10, o al director de la Granja, DON JOSÉ CIENFUEGOS, Prim, 48.

FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS
Y MATERIALES DE CONSTRUCCION
DE
Manuel Vázquez Moreno
CALLE DE MUZA, 2 AL 10 MERIDA

SANZ DE LA CRUZ
GABINETE DE RAYOS X
MEDICINA INTERNA
Enfermedades de la matriz y aparato digestivo.—Curación radical de la ciática.
DON BENITO.—PEREZ GALDOS, 5.—TELEFONO, 78

Paulino Doncel
Fábrica de mosaicos.—Artículos sanitarios.—Materiales de construcción
CARDERO F. C.
APARTADERO, MÉRIDA

Cubiertas—Cielos rasos—Revestimientos
Chapas canaletas y lisas—Caballetes
— Limas—Accesorios —
PRESUPUESTOS GRATIS
CONSTRUCCIONES & MONTAJES
Moreno Nieto, 10 SOCIEDAD LIMITADA Badajoz
Cementos - Yesos - Azulejos - Materiales de construcción

Lo mejor Para tejados — Para cielos rasos — Para revestimientos Para tubos — Para decorados **Uralita**
Agencia de Extremadura: ADEL PINNA.—Badajoz.—Fregatas y respuestas
SE NECESITAN AGENTES EN TODA EXTREMADURA

BOLETIN DE SUSCRIPCION
Don _____
habitante en _____
calle _____ núm. _____ se suscribe a
CORREO EXTREMEÑO por _____ (1).
de _____ de _____
de 192___.
El suscriptor,
Remítase este boletín a la Administración de periódico en sobre franqueado con sello de dos céntimos.
(1) Trimestre o año.

CASA PICÓ.-Confitería
♦ ♦ ♦ Teléfono 504. - BADAJOZ ♦ ♦ ♦
HOY, RUSO BARTOLILLO
PLUM - PUDDING
ARROPE A 150 KILO

Comp.ª Internacional de Maderas (S. A.)
Sucesores de C. Dupín & Compañía
BARRIADA DE LA ESTACION :- BADAJOZ
FÁBRICA DE ASERRAR MADERAS DE TODAS CLASES ABONOS
MARCA PEÑARROYA SAQUERIO
Ventas en Badajoz: ADEL PINNA.—Moreno Nieto, 10.

Soldadura autógena
Cerrajería de Antonio Gutiérrez.—Parque, 10.—Teléfono 363

Específicos y recetas, aguas minerales ortopedia a precios reducidos. ¡GRAN SURTIDO!
No comprar sin antes consultar en Farmacia,
:- Droguería y Perfumería del GLOBO :-
San Juan, núm. 29 Teléfono 112

ALMACEN DE ARMAS
Efectos de caza, campo, viaje y sport
Gramófonos y discos :- Cartucherías y pólvoras
ARTÍCULOS SANITARIOS
Bañeras, lavabos, inodoros, bidé, azulejos y accesorios para cuartos de baño
GENARO DONCEL
BADAJOZ

DE ESPAÑA Y DEL EXTRANJERO

La boda de la infanta

Se celebrará en la intimidad, habiéndose suprimido todas las ceremonias protocolarias

El Ayuntamiento de Melilla acordó que el barrio de Cabrerizas Bajas lleve el nombre de la Reina Cristina

Madrid.—Se han comenzado a recibir regalos para la boda de la infanta Isabel Alfonso.

Con motivo del luto que tiene la real familia, se han suprimido todos los actos oficiales anunciados, y la boda, por tanto, se celebrará en la intimidad.

La comida se celebrará en el salón de diario.

También se ha acordado que no haya desfile de cortejos por las galerías de Palacio.

El conde de Zamoyiski y su futura pasarán la luna de miel en Villamanrique, marchando después de visitar varias poblaciones españolas a Polonia.

VARIACION DE NOMBRE

Melilla.—El Ayuntamiento ha acordado que en lo sucesivo el barrio de Cabrerizas se llame barrio de la Reina Cristina.

El acuerdo está siendo muy elogiado.

SIN NOTICIAS DE ZUBLI-LLAGA

Tánger.—Se sigue sin tener noticias del comerciante español señor Zubillaga, preso de los moros como se sabe.

RAPTAN A UNA JOVEN

Barcelona.—En el mercado de San Adrián ha ocurrido esta mañana un suceso que está siendo comentadísimo.

Dos jóvenes llegaron en automóvil a dicho mercado y, después de quitarle cincuenta pesetas a una vendedora, se la llevaron en el coche.

La madre de dicha joven, creyendo que se trata de un rapto, ha denunciado dicho acto a las autoridades.

GOBERNADOR SATISFECHO

Valencia.—El gobernador se ha mostrado satisfecho del resultado de las visitas que el conde de los Andes ha girado a distintas fábricas y poblaciones de la provincia.

MERCADOS

Madrid.—Se han cotizado las carnes en el mercado a los siguientes precios:

Corderos extremeños, a 3'70. Idem toledanos, de 3'78 a 3'80. Cerdos extremeños y andaluces, a 3 pesetas.

Bueyes buenos, de 2'61 a 2'70. Idem regulares de 2'35 a 2'50.

Novillos buenos, de 2'96 a 3'09. Idem regulares, de 2'87 a 2'96.

Vacas extremeñas buenas, de 2'78 a 2'87.

Idem regulares, de 2'64 a 2'74. Terneras, de 3'26 a 3'48.

Toros, de 3 a 3'13. Cebones, de 2'83 a 2'89.

Impresión del mercado.—Como se había anunciado, el Consorcio ha adquirido en el día de hoy diecisiete mil corderos, en su mayoría de la raza extremeña, pagándolos a 3'70.

Ocho mil corderos fueron vendidos por la Asociación general de Ganaderos, y con estas compras han quedado cubiertas las matanzas hasta el día 23 de este mes.

Los precios han quedado firmes por la resistencia de los vendedores a acceder a los precios impuestos por el Consorcio.

Como se tenía anunciado, con las últimas compras de cerdos quedó cerrada la presente campaña, y desde mañana dejaremos de publicar las cotizaciones de este ganado.

Sin variación en ganado vacuno, cuyas existencias son regulares y los precios muy firmes.

Lea V. CORREO EXTREMEÑO

La revolución en Méjico

Se desmiente el rumor según el cual el presidente de la República había sido hecho prisionero por las tropas sublevadas

El Consejo de ministros está constituido con carácter permanente.—Los rebeldes se han apoderado del puerto de Veracruz

Nueva York.—Como se recordará, en días anteriores circuló el rumor de que el presidente de la República mejicana, señor Portes Gil, había sido hecho prisionero de los rebeldes.

Pero según un despacho procedente de Laredo, se dice en el mismo que estos rumores son falsos y que el presidente Portes continúa en la capital mejicana, tomando acuerdos con el Consejo de ministros acerca de la situación por que la nación atraviesa.

EL GOBIERNO CONFIA EN DOMINAR LA SITUACION

Méjico.—A pesar de que hasta ahora los revolucionarios continúan triunfantes, el Gobierno, que está tomando toda clase de medidas, confía en dominar la situación.

La tranquilidad en la capital de la República es absoluta.

TRANQUILIDAD EN MEJICO

Méjico.—Según noticias facilitadas por el Gobierno del señor

Por los Ministerios

Los ministros despacharon como de ordinario y recibieron varias visitas

Madrid.—El marqués de Estella despachó con el ministro de Hacienda y recibió al delegado regio de la Banca Privada, Corral,

y a los generales Rich, Gómez Morato y nutridas comisiones de jefes y oficiales de las distintas armas.

Recibió a una comisión de la Asociación de Pescadores, que le entregó un pergamino por el que se le nombra presidente honorario.

Una comisión de Segovia expuso al marqués de Estella las mismas peticiones que le hicieron ayer al ministro del Ejército, de que se les compensaran los perjuicios que han sobrevenido a toda la población con motivo de las recientes disposiciones suprimiendo la Academia de Artillería.

EN EL MINISTERIO DEL EJERCITO

Madrid.—Fue cumplimentado el ministro por los generales Gómez Morato, Suárez Inclán, Rich, Riquelme, Navarro y Alonso de

Portes Gil, reina absoluta tranquilidad en la capital de la República.

LOS PARTIDARIOS DE OBREGON

Méjico.—Noticias procedentes de varios estados dicen que crecen en número las tropas de los partidarios de las doctrinas del general Obregón.

LOS CATOLICOS

Méjico.—Cada vez son más contradictorias las noticias que se reciben en la capital acerca de la marcha de la revolución.

En contradicción con el anterior despacho, se reciben otras según las cuales son muchos los católicos mejicanos que se unen a los rebeldes para luchar contra el Gobierno.

DERROTA DE FEDERALES

Méjico.—Se dice que el general Escobar ha derrotado a los federales, apoderándose de doce ametralladoras y municiones.

ros seis generales y apoderándose de unos cuantos miles de fusiles.

EL GOBIERNO EN SESION PERMANENTE

Méjico.—En vista de los acontecimientos que se están desarrollando, el Gobierno ha tomado el acuerdo de quedar reunido en sesión permanente para tomar acuerdos, según las noticias que recibe de las tropas fieles al Gobierno.

ELECCION DE TROPAS

Méjico.—El Gobierno ha tomado el acuerdo de enviar a luchar contra los rebeldes a soldados que se sabe que son adictos a la forma de Gobierno actual, para evitar de este modo que se puedan aliar con los rebeldes.

SE SUSPENDE LA CIRCULACION DE TRENES

Méjico.—Ante los acontecimientos que se están desarrollando en la República, se ha suspendido en la mayor parte del territorio la circulación de trenes.

Los perjuicios que con esto sufren la agricultura y el comercio, son grandísimos.

EL EX PRESIDENTE CALLES

Méjico.—Se ha encargado al ex presidente Calles para que organice rápidamente tropas que luchen con los rebeldes.

El señor Calles trabaja activamente en esta comisión que el Gobierno le ha confiado y desde hace dos días no sale del Ministerio.

LOS REBELDES TOMAN EL PUERTO DE VERACRUZ

Méjico.—Se ha confirmado oficialmente la noticia de que los rebeldes han tomado el importante puerto de Veracruz.

Al conocerse la noticia, parece ser que el Gobierno ha perdido muchos partidarios en la capital. La noticia ha causado enorme sensación en todo el país.

LA TOMA DE MONTERREY

Méjico.—También se ha confirmado que el general Villarreal ha tomado la ciudad de Monterrey. Esta noticia ha producido general desaliento.

Lea V. CORREO EXTREMEÑO

SUBLEVACION DE ESTADOS

Méjico.—Según las noticias oficiales que el Gobierno ha facilitado al país, son hasta ahora solamente dos los estados que se han sublevado contra el Gobierno.

Otras noticias particulares dicen que el número de estados que en la actualidad se encuentran al lado de la revolución, son ocho.

Ante esta contrariedad de noticias, la opinión se encuentra desorientada.

NEGATIVA A TROTSKY

Berlín.—El "Berliner Tageblatt" dice que el Gabinete ha decidido negar a Trotsky el permiso solicitado.

Sin embargo, nada se sabe todavía oficialmente.

EL EMBAJADOR DE ESPAÑA EN CHILE

Santiago de Chile.—Ha llegado el marqués de Berna, nuevo embajador de España.

EL GABINETE DE HOOVER

Washington.—Confirmase oficialmente que Arthur Hyde, ex gobernador de Missouri, será ministro de Agricultura del Gabinete de Hoover.

NUEVO MINISTRO DE COMERCIO

Washington.—Robert Patterson Lamont, conocido fabricante de Chicago, ha sido nombrado ministro de Comercio.

VERDADERAS GANGAS

ofrece en sus secciones

TODO A 0'95

LA LUZ. — San Juan, 32

ESTE NUMERO HA SIDO VISITADO POR LA CENSURA

SE VENDEN

Una máquina de labrar maderas y sacar a grueso, larg. 138x43. Un tupi marca Esfordia. Una escopeladora con soporte, para barrenar mazas. Un electro de once caballos, corriente trifásica, 220 voltios. Otro electro de 2 y medio caballos, con resistencia y contador, todo seminuevo. Para tratar, en Barcarrota, con los Hermanos Balsera.

Se tñe toda clase de ropa Limpieza a seco Salmerón, 18 y 20. — BADAJOZ

TINTORERIA FRANCESA

Se tñe toda clase de ropa Limpieza a seco Salmerón, 18 y 20. — BADAJOZ

CORREO EXTREMEÑO

se vende en Madrid

En el kiosco de «El Debate», calle de Alcalá, frente a las Calatravas.

En el kiosco instalado frente al teatro de Apolo.

En el kiosco de «El Liberal», en la puerta del Sol.

Si va a Madrid y le interesa saber de la patria chica, no deje de comprar CORREO EXTREMEÑO en cualquiera de los tres kioscos.

TREN DETENIDO

Córdoba.—En Zújar se ha detenido el tren a consecuencia de una avería en la máquina.

MUERTE DE DOS PRELADOS

Roma.—Han fallecido en Roma monseñores George William y Angel Sinibaldi, ambos prelados domésticos del Papa, y sacerdotes píos bienhechores.

CAUSA CONTRA UN COMUNISTA SUIZO

Roma.—Se ha reunido el tribunal especial que entiende en la causa seguida contra el comunista suizo Hermaier y sus cómplices, por haber organizado focos comunistas en poblaciones croatas y eslovenas, que pertenecen actualmente a Italia.

La instrucción de esta causa ha revelado que Hermaier estaba íntimamente relacionado con el comunista suizo Walter.

INAUGURACION DE UNA EXPOSICION

Roma.—En los salones de la Exposición permanente fue inaugurada la segunda Exposición del Novecientos italiano. Asistían las autoridades locales, personalidades artísticas y miembros del Parlamento. El vicesecretario del partido fascista, señor Starace, representaba al secretario señor Turati.

LA EPIDEMIA DE GRIPE

Friburgo.—El número de personas atacadas por gripe en el Oberland bávaro ha aumentado considerablemente.

La mortalidad, principalmente entre las personas de edad, ha aumentado.

SERVICIO AEREO NUEVA YORK-BUENOS AIRES

Nueva York.—La Compañía Safety Airways ha declarado que va a adquirir tres grandes aviones de tres motores para un servicio fijo y directo entre Nueva York y Buenos Aires.

Granja Avícola "EL ALMENDRAL," OLIVA DE PLASENCIA (Cáceres)

HUEVOS PARA INCUBAR POLLUELOS DE UN DÍA

INDICADOR DE ACTIVIDADES

ANUNCIOS BREVES

DOCTORES Vargas. Medicina general y ojos. Análisis clínicos. Rayos X. Mártires, 43. Almendralejo.

COMPRAS COMPRARIA coche, dos o tres plazas, en buen estado. Ofertas a don José María Caballero. Fábrica de jabones y extracción de aceite de orujo Nuestra Señora de los Remedios. Castuera (Badajoz).

VENTAS SE venden plantones de «EUCALIPTUS» en macetas de lata. Enrique Núñez Monge. Nuestra Señora de Valme, 42. Dos Hermanas (Sevilla).

SE vende la llamada «Huer-ta del Cura», situada cerca del Vivero. Razón; Ramón Albarrán, núm. 6.

FABRICA de muebles. Talleres electromecánicos de carpintería, ebanistería y somniers. José Teixeira. Don Benito.

ZACARIAS González Calleja, marmolista, Cantos Molina, 19. Arte en lápidas. Especialidad en trabajos de caligrafía. San Vicente de Alcántara (Badajoz).

FERNANDO Ponte. Fábrica de baldosines. Artículos sanitarios en general, azulejos y materiales de construcción. Exposición: Palacio, 25. Almendralejo.

SE vende la llamada «Huer-ta del Cura», situada cerca del Vivero. Razón; Ramón Albarrán, núm. 6.

FABRICA de muebles. Talleres electromecánicos de carpintería, ebanistería y somniers. José Teixeira. Don Benito.

ZACARIAS González Calleja, marmolista, Cantos Molina, 19. Arte en lápidas. Especialidad en trabajos de caligrafía. San Vicente de Alcántara (Badajoz).

FERNANDO Ponte. Fábrica de baldosines. Artículos sanitarios en general, azulejos y materiales de construcción. Exposición: Palacio, 25. Almendralejo.

SE vende la llamada «Huer-ta del Cura», situada cerca del Vivero. Razón; Ramón Albarrán, núm. 6.

FABRICA de muebles. Talleres electromecánicos de carpintería, ebanistería y somniers. José Teixeira. Don Benito.

ZACARIAS González Calleja, marmolista, Cantos Molina, 19. Arte en lápidas. Especialidad en trabajos de caligrafía. San Vicente de Alcántara (Badajoz).

SE vende la llamada «Huer-ta del Cura», situada cerca del Vivero. Razón; Ramón Albarrán, núm. 6.

FABRICA de muebles. Talleres electromecánicos de carpintería, ebanistería y somniers. José Teixeira. Don Benito.

ZACARIAS González Calleja, marmolista, Cantos Molina, 19. Arte en lápidas. Especialidad en trabajos de caligrafía. San Vicente de Alcántara (Badajoz).

FERNANDO Ponte. Fábrica de baldosines. Artículos sanitarios en general, azulejos y materiales de construcción. Exposición: Palacio, 25. Almendralejo.

SE vende la llamada «Huer-ta del Cura», situada cerca del Vivero. Razón; Ramón Albarrán, núm. 6.

FABRICA de muebles. Talleres electromecánicos de carpintería, ebanistería y somniers. José Teixeira. Don Benito.

ZACARIAS González Calleja, marmolista, Cantos Molina, 19. Arte en lápidas. Especialidad en trabajos de caligrafía. San Vicente de Alcántara (Badajoz).

VICENTE Sanz Diéguez. Almacén de tripas secas. Clases superiores y calibres exactos. Don Benito (Badajoz).

GRANDIOSO surtido de pendientes, perlas, collares, estilegráficas, abanicos, linternas, peñas, nequillas, juguetes, porcelana, artículos de alfiler, etc. etc. etc. — BADAJOZ

Con esta casa no hay quien compita en toda clase de instalaciones eléctricas. Pidan precios y se convencerán. Precios y presupuestos gratis. Exposición Solis.

SE cede labor, con barbecho. Para tratar, con don Gonzalo Albarrán. Badajoz.

UNICA casa en Extremadura para la construcción y reparación de carrocería de automóviles y carruajes de lujo. — Felipe Checa, 57. — Antón de Alcazar. Badajoz

CENTRAL eléctrica de Don Benito y Villanueva de la Serena (S. A.). Don Benito (Badajoz). Fábrica de harinas sistema Davenport.

LA Favorita. Confeitería y pastelería. Clases superiores, postres selectos Miguel Sarrion. Groizard, 23. Don Benito.

PROFESIONES Y OFERTAS Y DEMANDAS

UNICA casa en Extremadura para la construcción y reparación de carrocería de automóviles y carruajes de lujo. — Felipe Checa, 57. — Antón de Alcazar. Badajoz

CENTRAL eléctrica de Don Benito y Villanueva de la Serena (S. A.). Don Benito (Badajoz). Fábrica de harinas sistema Davenport.

LA Favorita. Confeitería y pastelería. Clases superiores, postres selectos Miguel Sarrion. Groizard, 23. Don Benito.

UNICA casa en somniers de acero «Castillo», colchones de muelle y camas metálicas para campo. Solicite detalles: Hilario del Castillo, Vázquez Camarasa, número 52. Almendralejo.

SE vende la llamada «Huer-ta del Cura», situada cerca del Vivero. Razón; Ramón Albarrán, núm. 6.

FABRICA de muebles. Talleres electromecánicos de carpintería, ebanistería y somniers. José Teixeira. Don Benito.

ZACARIAS González Calleja, marmolista, Cantos Molina, 19. Arte en lápidas. Especialidad en trabajos de caligrafía. San Vicente de Alcántara (Badajoz).

INFORMACIONES DE ACTUALIDAD

Noticias de la provincia

En el Liceo de Mérida pronunció una brillante conferencia sobre "Fronteras de la locura," el señor García de Vinuesa

OTRAS INFORMACIONES DE ACTUALIDAD

Mérida

Ayer ha dado su anunciada conferencia el señor García de Vinuesa.

La presentación estuvo a cargo del vicepresidente de dicha Sociedad don Antonio Ossorio, que con su fácil y elocuente palabra y su peculiar galanura en la dición supo llevar a cabo felizmente su cometido. Al final escuchó cariñosos aplausos, que prosiguieron al ocupar la tribuna el señor García de Vinuesa.

Comenzó dirigiendo un tributo laudatorio a la labor científico-literaria del Liceo y a las mujeres de Mérida; después entró de lleno en el desarrollo de la tesis, diciendo: Es la razón un país sin fronteras, cuantos quisieron llegar a conocer sus límites y profundizaron en el estudio de los mismos, comprendieron que no podían llegar a conclusiones precisas, pues si es tan difícil señalar límites exactos a los más groseros objetos materiales, ¿quién será capaz de precisar dónde termina el normal funcionamiento de la actividad del alma humana? Señala a continuación cuán difícil es encontrar en la vida un prototipo de normalidad, para llegar a la conclusión de que la perfecta armonía entre el pensar, sentir y querer, tiene su asiento en el dominio absoluto de los instintos, en sus tres formas, de nutrición, conservación y reproducción.

Los instintos tienen su origen en el primer ser con existencia, sin ellos es imposible la vida; después el hombre, con su razón, empezó a ponerle ropaje. En los tiempos primitivos en que el hombre andaba casi desnudo, los instintos estaban también ligeritos de ropa. Los hombres se mataban por un pedazo de pan, la justicia se llamaba venganza; en la época actual, afortunadamente, llevan una variada indumentaria que no ay quien pueda conocerlos.

La civilización añade—no es más que la transformación y educación de los instintos; se mide el progreso de un pueblo por el arte con que sabe disfrazarlos, pero cuando se llega a un grado extraordinario de civilización, ya no aben dentro de este ropaje y quedan al descubierto, como sucedió en la pasada guerra europea, que la humanidad se destrozó por un pedazo de tierra, pero

todo en nombre de la civilización y del progreso. (Aplausos.)

En un simal admirable explica después la conciencia y subconciencia, sentando que la vida espiritual de un ser humano se mide por la claridad de la conciencia y la gran riqueza de conocimientos que se almacenan en su subconciencia, y que, en un momento determinado, pueden pasar a la conciencia.

La escuela de Freud tiene demostrado la influencia dañina que ejercen muchos traumatismos sexuales sufridos en la infancia, y que aquello que parece olvidado es base de muchas neurosis, que sólo se curan extirpando esos complejos o ideas parásitas. Explica por qué olvidamos tan fácilmente las cosas que nos son desagradables y por qué unas personas nos son simpáticas y otras antipáticas.

Señala uno de los métodos de exploración de la subconciencia, que consiste en decirle al individuo una serie de palabras que se llaman palabras estímulos, para que ellos contesten las que se le vengán a la imaginación y con un cronómetro se anota el tiempo que tarda en contestar. Siempre se ponen palabras que sean diferentes y otras que puedan tener relación con sus delirios o ideas cargadas de emoción y recuerdo. Poniendo para su mejor comprensión varios ejemplos de algunos que han acontecido en este Manicomio. No se vuelve loco el que quiere, sino el que tiene predisposición a ello. Esta es la razón suprema de por qué unos se vuelven locos fácilmente y otros se pasan la vida pisando las fronteras sin atravesarlas, y el contagio mental es una verdad indiscutible, pero sólo para los predispuestos.

Después de circunscribirse al individuo, pasa a la colectividad. Sienta que la locura no es más que una exageración del temperamento, carácter y constitución del individuo. Rebate las afirmaciones del vulgo de que los genios son locos, como asimismo la de Lombroso, que dijo que el genio era una neurosis. Lo que sucede es que los genios poseen cerebros que se adelantan a la época, tienen sus células nerviosas, el poder de penetrar en los arcanos de la Naturaleza, recoger vibraciones que el resto de los mortales no somos capaces de sentir, ver en

los hechos vulgares leyes y principios que rigen el mundo. Evoca para ello a Galileo, que descubre la ley del péndulo; a Arquímedes, que por su principio del volumen de los cuerpos, y otros. El genio necesita, para demostrar su normalidad espiritual, que pase una generación por su descubrimiento.

Para estudiar el funcionamiento normal de las facultades del espíritu, es preciso descender a los abismos de la degeneración—dice—, sacando muchas veces el alma desgarrada al contemplar seres que tienen menos vida racional que el último animal, y todo por obra y gracia de la inconsciencia de algunos hombres, que sólo se preocuparon de satisfacer sus apetitos sexuales, sin pensar que la conservación de la especie tiene sus derechos, o remontarse sobre la normalidad para embriagar el alma en la contemplación de esos espíritus superiores que sublimaron los propios instintos para irradiar su profundo saber y hondo sentir en beneficio de la humanidad.

Entre estos dos polos—añade— está la normalidad, entre ellos se encuentra la frontera de la sinrazón, pero ¿dónde termina lo normal?, ¿dónde empieza la locura?, y, sin embargo, estos casos límites son los que tienen mayor importancia social, por desarrollarse en los mismos todos los conflictos que traen la desgracia para los pobres infelices, la familia y aún la sociedad entera. Prueba ello con varios ejemplos.

Examina otro tipo perturbador de la felicidad familiar: el celoso, que tiene sus raíces en el instinto de conservación. Señala otra forma de anormalidad psíquica, que son aquellos seres que supieron sublimar los instintos, como el héroe, el hombre de ciencia.

Habla, por último, de la neurosis bajo el punto de vista social, y apoyándose para ello en las escuelas de Freud y Adler, y termina diciendo: la humanidad tiene ansias de saber, no sacia su espíritu; el hombre de ciencia ya no se conforma con saber cómo marchan el corazón y los pulmones, se asoma a la conciencia inventa la poderosa lámpara del psicoanálisis para escudriñar todo, y observa que si hay en ella mucho material para el bien de la humanidad, también hay mucho lodo y ponzoña y sale dolorido, pensando en que la curiosidad

arrojó a nuestra madre Eva del Paraíso, y se clavó como estigma indeleble en el cerebro humano, llevando la zozobra al espíritu de quien intenta explorar los dominios del alma.

El señor García de Vinuesa recibió numerosos aplausos y felicitaciones por tan brillante disertación.

Desde estas columnas enviamos a nuestra muy sincera y cordial.

CARRASCO

Los Santos de Maimona

Anoche se celebró en la Sociedad Círculo de Obreros la conferencia anunciada, siendo el orador el párroco don Ecequiel Fernández Santana. El tema elegido lo fué "Concepto cristiano del trabajo manual".

El orador hizo historia del concepto que los pueblos paganos de la antigüedad tenían del trabajo manual y por lo mismo de los hombres que a tales trabajos se dedicaban.

Dijo que hasta los más sabios de aquellos tiempos, citando entre otros a Platón y Cicerón, condenaron de una manera cruel, referida a clase de trabajo, que apostrofaron con frases de tal época. No solamente carecieron de los derechos y deberes de los demás ciudadanos semejantes, si que también se les estimaba como a las cosas y animales, ya que ni tan siquiera se les impone un nombre propio que le distinguiera, ni se les guardaba la tolerancia de la formación de un hogar. Por el contrario, el cristianismo, desde sus primeros tiempos, canta en loor de los trabajadores manuales, pugnando por la liberación de aquellos esclavos, hijos del paganismo, otorgándole libertad y remuneración justa y precisa para el sostenimiento del hogar creado. Nos dibuja, con mano maestra, aquel sublime cuadro que un día formaron Nuestra Santísima Virgen, San José y el Niño Jesús, empleados en su diaria tarea de trabajo de humildad y de encarnación de pobreza.

Recomienda a los obreros presentes lean aquella sublime "Encíclica" de León XIII, en la que de una manera muy equitativa dice cuanto debe hacerse por el que trabaja en remuneración, mejoramiento moral, limitación del trabajo, días de descanso, prohibición de determinados trabajos a la mujer

homenaje, al cual estaba, por lo tanto, acostumbradísimo. Salieron del poblado corriendo velozmente por una espaciosa carretera alamedada, negra y obscura en aquellas horas, como boca de Job. La potente bocina del coche clamaba en el silencio imponente del camino polvoroso, y las bestias cansadas, que en largas reatas tiraban de pesados carros, se arremolinaban hacia la cuneta para dejar paso libre al monstruo veloz de ojos de fuego.

Después de un corto trecho, abandonaron el camino real para entrar en el que rodeaba al montículo sobre el que se asentaba, firme y gallardo, el castillo de Fenollar. Estaba éste rodeado por una espiral perfecta, hábilmente trazada por el mismo Róspide, por la cual caminaba el auto como por el piso de un salón. Los pinos movían rumorosos su espeso ramero al pasar el coche agitando en su ligera marcha, y despedían un olor penetrante que aspiraban los viajeros, satisfechos y complacidos.

El camino trepaba a lo más alto de la colina hasta morir frente a la portalada de la maciza y antigua fortaleza. El motor del auto, en primera marcha, rugía como un monstruo fatigado, pero as-

ente vulgar que él, desde las alturas de su orgullo, había forjado en su obcecación despreciativa. Al mismo tiempo, la muda ovación popular le molestaba. Aquellas gentes reacias y adustas... saludaban en él al plebeyo, al hombre de su clase, o al marido de la gran señora, elevado por su casamiento a la altura de un conde de Fenollar, grande de España?

El primero de estos pensamientos le causaba desdén; el segundo le irritaba. Aquellas muestras de profundo respeto no debían ser tributadas a Alfonso Róspide, sino a él, Fernando Cortezo, conde de Fenollar, señor de aquella raza poderosa y atrevida que defendió en todo tiempo la independencia y los fueros de la población... Pensó si el mismo Róspide provocaría con ánimo de molestarle en su amor propio, aquella especie de manifestación respetuosa y afectiva, pero una detenida mirada dirigida al ingeniero le convenció de lo contrario.

Iba Róspide sentado junto a su mujer con una actitud naturalísima, y contestaba a los saludos con cariño, pero sin la más leve sombra de afectación. Diríase que en sus frecuentes viajes a Fenollar se le rendía siempre el mismo

y a los pequeños niños, etcétera. Agrega que hoy son ya muy pocos los pueblos civilizados que no tienen agregada tal "Encíclica", carta a su legislación social. Se declaró partidario de la propiedad privada como estímulo en los hombres, y condenó con energía los procedimientos socialistas y las escuelas filosóficas del siglo XVIII, por sus violencias. Dice que la Iglesia ha trabajado y trabaja constantemente por la aproximación de clases, dando a cada uno lo suyo, pero con formas suaves, sin violencias, con amor.

Aboga por la libertad del trabajo y la remuneración del mismo; entona un canto al trabajo manual y, nos recuerda aquella frase del apóstol San Pablo: "todo cuanto soy y cuanto gano me lo debo a mí mismo, no se lo debo a nadie", mostrando sus encallecidas manos; y aquella otra de San Juan Crisóstomo, cuando se dirigía a los trabajadores: "sois pobres, pero sois libres; sois pobres, pero sois cristianos". Manifiesta que el trabajo debe ser universal y no unilateral, que no ha de dejarse caer sobre una sola clase todo el trabajo, y nos narra lo que dice un libro cristiano del siglo primero o segundo, en uno de sus párrafos: "Si algún cristiano viene al pueblo y trabaja, admitirlo, mas si no trabaja, expulsarlo, porque no es lícito que deje de trabajar".

El salón, que estaba lleno de señores socios, tributó al señor Fernández Santana un prolongado y merecido aplauso.

La conferencia ha sido muy oportuna por la estructura de esta Sociedad, y de esperar es que estas sabias enseñanzas germinen y fructifiquen en la conciencia de los obreros.

NATALICIO

Ha dado a luz, con felicidad, un robusto niño doña Estrella Franqueza, esposa de nuestro buen amigo don Juan Gordillo Saavedra.

La madre y el neófito gozan de buen estado de salud.

VIAJEROS

Hemos saludado a don Javier Carrasco Romero, ilustre médico de Usagre.

—Pasó unas horas entre nosotros don Ramón Carballo Alvarez.

—Regresó de Salamanca la distinguida señorita Justita Martínez Galán.

CORRESPONSAL

Arriendo

a pasto, labor y fruto de bellotas a las dehesas "Tesorero" y "Espa rraglejo", con cortijos, excelentes abrevaderos, y en las proximidades de Badajoz, por carretera.

Para informes y condiciones, con don Manuel Cejuela, calle Orfila, 6, en Madrid; o en esta capital, con don Mariano Larios, calle Meléndez Valdés, 57.

Una Agenda agrícola muy interesante

Hemos recibido un ejemplar de la Agenda Agrícola, que la Asociación Nacional de Olivareros de España regala a sus numerosos socios.

Agradecemos muy de veras ese obsequio, por la atención que supone, y nos complace felicitar a dicha entidad por el acierto en esa publicación que contiene datos muy interesantes para los olivares y se halla presentada con gran esmero.

Nosotros, que defendemos con cariño cuanto pueda servir al progreso agrícola de Extremadura, donde se acrecienta todos los años de modo extraordinario su importante riqueza olivarera, vemos con singular agrado la intensa labor que dicha Asociación realiza, sin omitir gastos ni sacrificios para enseñar a los olivares cuanto considera conveniente para que logren aumentar sus producciones y hacerlas de mejor calidad.

Junta de plaza y guarnición de Badajoz ANUNCIO

Esta Junta desea adquirir los artículos siguientes:

Para Badajoz.—Harina de primera, 70 quintales métricos; harina de tropa, 200 ídem; cebada, 350 ídem; paja para pienso, 500 ídem; carbón vegetal, 50 ídem; leña gruesa, 300 ídem; paja para relleno o esparto, 200 ídem.

Para Mérida.—Pan de tropa, cebada, paja para pienso, carbón vegetal y leña gruesa, lo que necesite la guarnición durante abril próximo.

Para Olivenza.—Carbón vegetal, lo necesario para abril próximo.

Se admiten proposiciones en pliego cerrado y muestras dirigidos al señor presidente de esta Junta y entregados en mano del señor secretario de la misma, jefe del detall del Parque de Intendencia. El plazo de admisión caducará el día 14 del actual, en que se reunirá la Junta, a las seis de la tarde. Como garantía del cumplimiento de sus compromisos, los proponentes depositarán en la Caja del Parque ya citado una cantidad equivalente al cinco por ciento del importe de la oferta, lo que elevarán hasta el diez por ciento tan pronto como se les comuniquen la adjudicación.

Badajoz 3 de marzo de 1929.—El coronel presidente, P. O., el comandante secretario, Vicente Corachán.

Bacalao mismo en teca, 2 s, 150 kilogramos. B nito «Bimbo» do «Albos», 5 pesetas. A Faro. Santa Lúcia, 4.

EL HADA ALEGRÍA

Por Rafael Pérez y Pérez

(EDICIONES DE LA BIBLIOTECA «PATRIA»)

Parada, de mujer casta, besarían sus ojos... ¡pobre físico!... Nunquazaría las caricias suaves, los cantos divinos del amor legítimo del amor integral. A qué puerta llamaría convertido en miserable pordiosero de piedad, que se la abriera, sin miras bajas, sin fastidios, sin conveniencias, sin propósitos interesados. Cómo llevar a una mujer, para y amada, a unir su suerte a aquella existencia suya agitada y técnica de enfermo condenado a muerte? ¿Cómo premiar la abnegación de la amada que se entrega sumisa y piadosa, llevando a su organismo el germen morboso de un incurable y a su corazón la amargura de los días nefastos?

Como hacer de ella la madre infeliz de una raza marcada con estigmas de muerte.

Si por su desdicha amaba así, noblemente, con amor espiritual y sublime, sería valientemente para callar, para adorar en el silencio, para no turbar la tranquilidad de un alma casta, ya que por su triste destino no le era dado llevar la dicha a un hogar como Alfonso Róspide la había aportado a Fenollar con su cariño y su buen carácter.

Embebido en tan desconsoladores pensamientos, apenas se dio cuenta de que el criado, encargado de recoger los equipajes, le pedía los talones, ni de que el ingeniero le conducía cariñosamente del brazo hasta un doble

faetón "Mercedes" que aguardaba con los faros encendidos y rodeado de curiosos, a la otra parte de la estación. Un "botones", vestido de gris, tenía la portezuela abierta. Mientras subían, el chófer gritaba a los chiquillos que se apartasen, alborotando al grupo con toques de bocina.

Acomodados dentro del coche, lujosamente tapizado, arrancaron suavemente, atravesando el pueblo, por cuyas calles discurría la gente de regreso de su faena cotidiana. Se descubrían los transeúntes al paso del vehículo y contestaba Róspide sin omitir a nadie, joven o viejo, mujer o niño...

El marqués de Cortezo dióse cuenta de que su padastro era conocido en Fenollar. Más conocido que su padre, que nunca descendió a devolver los saludos de la plebe. Y pensó que, a más de conocido, debía ser estimado también, pues la actitud de la gente al decirle adiós, era harto expresiva para permitirse dudarlo.

¿Qué magia había empleado aquel hombre para captarse la benevolencia del pueblo arisco y rebelde? Iba sospechando que anduvo errado en todos sus juicios; que Alfonso Róspide no era el

INFORMACIONES VARIAS

Reportajes especiales

UNA VISITA AL CENTRO OBRERO DE BADAJOZ

La labor llevada a cabo por esta importante Sociedad merece el aplauso de los hijos de Badajoz. La difusión de la cultura en las clases populares.

Los centros sociales son también una de las cosas que, en la paipante época actual, no han escapado a las maravillosas y bienhechoras redes de la pujante civilización de los tiempos. Y en buena hora, porque planteando el problema comparativo entre un centro social de la época que convencionalmente pudiéramos llamar histórica, y otro de los tiempos actuales, halláramos por resultado la solución halagüeña de una inmejorable ganancia. Apreciáramos lo que hemos ganado en sentido estético, en sentido humano y en sentido práctico. Tres importantísimos puntos que bien pueden considerarse como la realización completa de un ideal trascendente. Y estas aspiraciones de casi todos los centros sociales de carácter comunal, hacen resaltar los rasgos egoístas y fríos de los centros sociales históricos, sin más finalidad, sin más justificación humana que la de estar destinados a matar "el tiempo" con todas las clases de factetas agravativas. ¡Matar el tiempo! Destruir ese algo impalpable de misteriosa esencia cronológica; y manto acariciador, envolvedor de toda la dinámica vital del universo. Hoy, que por extraña paradoja se vive más de prisa, se aprecia y se valora más que antes el tiempo. Y esta valoración infiltra de manera eficaz todas las cosas, todos los actos de la existencia.

Por esto los centros aunadores de hoy no se limitan al mediocre papel de casas de sociedad, en las que se desperdicia el tiempo y desperdiga el dinero. Son algo más, algo noble y elevado que garantice su existencia en esta época, principios del reinado de la verdad y de las altruistas empresas espirituales.

EN EL SENCILLO RECIBIDOR DEL CENTRO

En esta mañana desapacible y oscura de marzo, nos hemos encaminado al domicilio social del Centro Obrero, para llevar a cabo una información. Franquamos una nogalina puerta y nos encontramos en una estancia sencillamente amueblada, pero

de una fisonomía grave; en las paredes hay muchos cuadros y fotografías, con sentidas dedicatorias para la Sociedad. En primer término, llama nuestra atención dos retratos de regular tamaño: uno de la genial actriz María Guerrero, y otro de don Fernando Díaz de Mendoza, con estas dedicatorias: "Al Centro Obrero de Badajoz, con mucha simpatía. María". "Al Centro Obrero de Badajoz, agradecido. Fernando". Es un recuerdo expresivo que el Centro conserva de aquellas actuaciones de las magnas figuras de la escena durante la temporada del año 1915. Acompañan a las anteriores, otra del ex gobernador civil de Badajoz don Luis Lossada.

Nos han recibido en plena tarea el secretario de la Sociedad don José Lledó y don Manuel Moreno Ferreras, que dicho sea de paso, y para galardón suyo, lleva más de catorce años al frente de la contaduría, viniendo a ser como un compendio de todas las iniciativas en pro del mejoramiento del centro social. Los dos, con una amabilidad extremadamente exquisita, van poco a poco llenando el vacío de la curiosidad del reportero. He aquí, punto por punto, lo que debemos a su amabilidad:

FUNDACION DEL CENTRO E INAUGURACION DEL NUEVO EDIFICIO

La fundación del Centro Obrero se remonta a un buen número de años atrás. Allá por los años de 1893 surgían a la vida, con los titubeos y defectos inherentes a todo lo embrionario, un grupo de decididos entusiastas, dispuestos a echar los cimientos de lo que más tarde había de constituir un completo organismo social. Hace treinta y seis años el Centro Obrero estaba en ese período histórico que iniciamos al principio. Su primer domicilio social estuvo situado en la calle de Felipe Checa, en la planta alta perteneciente a la casa que en la actualidad habita don Antonio Arqueros. De aquella su primera época cuéntase como dato rigurosamente verídico y pintoresco, el de que a todos los socios, sin exen-

ciones de privilegios, les era indispensable, para asistir a las reuniones, ir provistos de una silla individual e intransferible.

Y, sin embargo, desde entonces hasta la vida actual del Centro Obrero se ha adelantado extraordinariamente en todos sentidos. Han sido treinta y seis años de trabajos constantes, venciendo miles de dificultades pecuniarias, para alcanzar el pretendido fin.

El año de 1915 (17 de junio) se inauguró el domicilio actual, estando por aquel entonces constituida la Junta directiva por los señores don Eladio Rodríguez, don José Ramallo, don Angel Pilar y don Miguel García Díaz.

NOMBRAMIENTO DE LA JUNTA DE REAL ORDEN

¿Qué Sociedad, a pesar de los fuertes prestigios que la orlen, puede tener en blanco la página de sus anales, destinada a la inscripción de los puntos negros? Ninguna, absolutamente ninguna. Pues bien, el nombramiento de la Junta de Real orden, día 7 de enero, año 1927, es el punto negro en el historial del Centro Obrero. No viene al caso aquí la narración de hechos que motivaron la dictaminación Real. Lo cierto es que en la fecha precitada quedaba constituida una Junta de Real orden, perteneciendo la presidencia a don José Rebollo López, ya fallecido, y los restantes cargos eran delegados en las personas de los respectivos señores don Toribio Silgado, don José Lledó, don Evaristo Ojalvo Sánchez, don Angel Martínez Cabañas y otros cuantos señores más.

Desde este momento puede decirse que el prestigio de la Sociedad adquiere su completa cimentación. Y es que el nombramiento de Real orden fué preciso y oportuno; semejante diríamos—sin cuidarnos de la exageración—a esos puntos negros de la Historia, que lejos de ser protervos, abren nuevas eras en todas las conciencias, predisponiendo los entendimientos a las mutaciones producidas por las ideas nuevas y por las brisas confortadoras de otra más completa concepción del mundo.

LA LABOR DEL CENTRO

La labor que actualmente realiza esta Sociedad es muy prolija. Como toda Sociedad moderna, tiene abiertas las alas de la curiosidad a las ideas que reporten un efectivo beneficio para sus asociados.

Nuestros interrogados nos invitan a que giremos un rápida visita al edificio. Todo él está muy cuidado, no obstante el deterioro que implica el constante movimiento de los asociados. Una amplia escalera doble de mármol conduce a las plantas superiores. Al poner un pie en el primer peldaño hemos fijado nuestra atención en una artística lápida colocada en el lateral izquierdo del vestíbulo; dice así: "Al excelentísimo señor don Francisco Fernández, marqués de la Torre del Fresno, constante protector de esta Sociedad, como testimonio de homenaje e impercedera gratitud del Centro Obrero". Y mientras subimos los demás peldaños, los dos señores que nos acompañan completan el sentimiento conciso y profundo de la lápida.

Ya arriba, podemos admirar las escuelas de adultos que la Sociedad tiene equipadas conforme al sentido pedagógico moderno. En ellas son espíritu los maestros señores Doncel, Zambrano, Aguilar y Hernández.

Además de esta empresa noble de cultura, la Sociedad no descuida otras de carácter reparador, y mensualmente dedica la cantidad de 1.000 pesetas en beneficios para sus asociados. También ha regalado, mediante sorteo, dos casas a sus asociados, siendo el ilustrísimo señor obispo, socio honorario del Centro, el que facilitó el veinticinco por ciento del valor de cada construcción, que en breve comenzará a edificar el Banco de Ahorro.

El estado floreciente por que atraviesa esta Sociedad, cuyo capital es de 150.000 pesetas, ha permitido adquirir la casa lindante con el edificio, número 26.

Los proyectos, pues, son copiosos y no han de tardar en realizarse. Con la nueva reforma que piensan introducir en el edificio,

se reanudarán las sesiones de cinematógrafo y las veladas y estu-pendos bailes tendrán más fácil realización.

Y no hay por qué ponerlo en duda; que todo puede esperarse de una Sociedad cuyos miembros marchan perfectamente compensados en la labor de velar individual y colectivamente por el engrandecimiento del símbolo social que dignifica la masa obrera.

T. Rabanal BRITO

Las obras sociales

Homenajes a la Vejez en Extremadura

Estado actual de la suscripción para el año 1929

Suma anterior, 16.260 pesetas.

Ayuntamiento de Santibañez el Alto (Cáceres), 25 pesetas; idem de Santiago de Carabajo (Cáceres), 100; idem de Villar del Rey (Cáceres), 15; idem de Talaván (Cáceres), 25; idem de Casatejada (Cáceres), 25; Sindicato Católico de Casatejada, 25; Ayuntamiento de Torquemada (Cáceres), 25; excelentísimo señor gobernador civil, de los fondos de Beneficencia, 125; Ayuntamiento de Zahinos (Badajoz), 25; idem de Navas del Madroño (Cáceres), 25; Caja de Ahorros de Badajoz, 300; Ayuntamiento de Alcántara (Cáceres) 50.

Advertencia.—Continúa abierta la suscripción para el Homenaje de 1929 en la Caja Extremeña de Previsión Social, Canalejas, 9 y 11, Cáceres, a donde se comunicarán los acuerdos de aportación y se remitirán las cantidades en momento oportuno.

Directorio-Guía de la gran Comercio.

Recopilación de las mejores representaciones actuales de toda España y todos los ramos.

Precio, 5 pesetas, contra reembolso o previo envío de su importe por giro postal.

Pedidos: F. Rodríguez Herrera. Angel, 29, Cartagena.

OCASION

Se venden dos automóviles turismo Buick cinco plazas y Citroën B. 14, en perfecto estado y a prueba.

Lorenzo Chacón. Palacio, número 18. Almodralejo.

Notas de Campanario

NUEVO CIRCULO

Con el nombre de La Fraternidad acaba de constituirse en esta población una Sociedad, sin más objetivos que el esparcimiento recreativo y el mejoramiento cultural de sus afiliados.

Respondiendo la Sociedad naciente a una necesidad generalmente sentida, creemos no habrá de tropezar con dificultades que estorben su natural desenvolvimiento, ya que su existencia pujante sería el medio más eficaz para producir estrechos vínculos de solidaridad social y una convenientísima fusión de clases.

Por eso tenemos como seguro que no faltarán espíritus perspicaces que, penetrados de la exactitud de cuanto apuntamos, pongan su valioso y decidido empeño en que llegue a buen puerto la obra con tales auspicios comenzada.

En la primera reunión celebrada se otorgaron los diferentes cargos de la nueva Sociedad a los dignísimos señores que han formado parte de la comisión gestora, quedando la Junta directiva constituida del modo siguiente: presidente, don Víctor Cáceres Reyes; vicepresidente, don Sebastián Gallardo y Gallardo; secretario, don Isidro López-Mateos; tesorero, don Ricardo Gallardo Velasco; vocales: don Antonio Mateos Carrasco, don Francisco Arcos Carmona, don Esteban Rodríguez García y don Pedro Pizarroso Villarejo.

RECONOCIMIENTO DE QUINTOS

Ayer domingo tuvieron lugar las operaciones de talla y reconocimiento de los mozos pertenecientes al reemplazo actual, transcurriendo el día sin incidente alguno.

LA CONFESION DE LOS NIÑOS

Según nota que tenemos a la vista, las confesiones de los niños pertenecientes a estas escuelas nacionales, se verificarán los días 8, 9, 10 y 11 del mes corriente.

Los que sean de primera comunión confesarán el 20 y recibirán la sagrada Eucaristía el 21.

CORRESPONSAL

POMPAS FUNEBRES

Salmerón, 10 Teléfono, 557

TRINCHERAS DE CABALLERO

IMPERMEABLES de idem, desde 25 pts.
ABRIGOS de " " 30 "
PELLIZAS de " " 25 "
Enorme surtido en trincheras, capas impermeables y abrigos para niños.

Vinda de Baldomero García

Echegaray, 5, 7 y 9 BADAJOZ

AGENCIA GIMENEZ

Sal, 9, principal.

FUNERARIA CORREA

JUAN MONTAÑO

Felipe Chaca, 66.-BADAJOZ

Veá usted la EXPOSICION del NUEVO SEIS CILINDROS



1929

Concesionario para Badajoz

PABLO MORENO DAMIAN

Moreno Nieto, 9 - BADAJOZ - Teléfono 531

PIAZZA HERMANOS SEVILLA

Fábrica de pianos y armonios :-: La mejor y más antigua fábrica de España :-: Autopianos, pianos, armonios, gramófonos, discos, rollos, música impresa, instrumentos, accesorios, etcétera :-: Ventas al contado y a plazos

Sucursal en Badajoz: Echegaray, núm. 31.-Teléfono 233

AGENCIA PARA PRESTAMOS CON EL

Banco Hipotecario de España

Préstamos sobre fincas rústicas y urbanas

Amortizables de cinco a cincuenta años :-: Interés anual 5'25 por 100

Informes y tramitación rápida, reservada y completa, a cargo de

Rodolfo López Gosálvez

INGENIERO AGRÓNOMO

Meléndez Valdés, 24

BADAJOZ

ESCOPETAS "THONON,, Y "UGARTECHEA,,

PRECIO SIN COMPETENCIA

MANUEL OLLEROS SAN JUAN, NÚMERO 12.-BADAJOZ

CORREO EXTREMEÑO

En el Gobierno civil

Los hijos de Badajoz
Vicente Barrantes y Moreno
Cronista de Extremadura
(1829-1898)
(Continuación)

La vida en la corte debió serle dura, hostil, repelente, pero allá se hizo de amistades—Cortijo, Cánovas del Castillo, etc.—que luego habían de serle provechosísimas años más tarde. Cortijo Valdés y don Antonio de Trueba nos han dejado una hermosa pintura de la bohemia de aquellos azarosos días. Por aquel tiempo se representaba en París, con éxito creciente, una piececilla de teatro con pretensiones de comedia de magia, intitulada "La campanilla del diablo". Un capigorrón propuso a la tertulia de Barrantes el que la tradujesen, adaptándola a la escena española, para sacar así los derechos de representación, comprometiéndose él a hacerla poner en escena en el teatro de la Cruz. "Durante tres días trabajaron con todo entusiasmo en la obra, resultando al final un engendro que, aunque rudo y vil, gustó bastante, y hubiera llegado a tener sus puntas y ribetes de éxito si a los cuatro días de representarse no hubiese ocurrido un suceso trágico, que obligó a quitarla del cartel: un pesado telón cayó sobre la cabeza de la actriz señorita Carrasco, ocasionándole una grave herida". A duras penas, y a fuerza de persecuciones, logró la Peña de barbilopos recoger los derechos de los poetas, ocasionando de los cuales se había hecho dueño absoluto uno de ellos y a quien al fin lograron arrebatárselos.

En el año siguiente—1849—inicia Barrantes su carrera satírica con la publicación de "Moros y cristianos", folleto satírico político, por "Etcétera" y el "Abate Rascarrabias", utilizando por vez primera un pseudónimo que tanta fama había de darle dos años después. Es este un escrito irónico, que su autor no se atrevió luego a colocar entre sus obras, por temor a las violentas cuestiones que podría promover.

Según don Juan Pérez de Guzmán y Gallo (noticia recogida por el marqués de Monsalud) (8), "autor del artículo necrológico dedicado a Barrantes en el número de "La Epoca" correspondiente al 18 de octubre de 1898, escribió en... (1850) su primera obra formal, el drama en tres actos, en prosa y verso, "Laura de Monroy", en colaboración con el que después fué brigadier de Artillería don Cándido Barrios". Ninguna otra noticia ha llegado a nuestras manos de esta pieza teatral. No aluden a ella Cortijo ni su propio autor, que no la reseña en el "Índice" de su biblioteca. Tampoco hemos disfrutado ejemplar impreso ni manuscrito de ella.

De lo que si hemos alcanzado noticia más cierta, es de otra comedia de Barrantes que pasó desapercibida a Monsalud y demás biógrafos, escrita y editada en igual año. Trátase de "Tras él a Flandes", atribuida en los impresos a don Luis Rivera y don Jacinto Pérez Duro. Al reseñar don Vicente sus obras en el "Índice de la Biblioteca Extremeña" (9), hace una referencia al artículo RIVERA, en donde aparece reseñada, y entre paréntesis se dice que el tal Pérez Duro no existe y que en su lugar debe poner Vicente Barrantes.

Al año siguiente hace su entrada triunfal en la literatura, ingresando en la redacción de "La Ilustración", periódico en donde colaboraban entonces los mejores escritores, cuyo puesto debió Barrantes a una peregrina casualidad: Queriendo ensayar sus facultades de crítico, envió a don Angel Fernández de los Ríos, director entonces de referido periódico, un extenso artículo de crítica retrospectiva de las obras de teatro estrenadas en Madrid el año anterior. Cuando ya desconfiaba de su publicación, recibió una atenta, correcta y efusiva carta de don Angel "en que se felicitaba de adquirir para "La Ilustración" un colaborador como el

señor Barrantes, apresurándose a ofrecerle su amistad, sus servicios, sus periódicos..." (10).

Desde entonces comenzó para don Vicente una nueva era de trabajo incesante. Tanto en el "Semanario pintoresco" como en "Las Novedades", o en la "Biblioteca Universal", multiplicaba sus artículos, traducciones, cuentos, novelas, poesías, etc. Todavía, sin embargo, no llegaba la época del desahogo económico. Sus trabajos le producían más fama que dinero. Había que andar casi a la caza de un editor generoso. Los poetas—buenos y medianos—pululaban. Por el camino recto tardaba mucho en darse a conocer un ingenio que—aunque despierto—aún no había llegado a la madurez intelectual. En esta indecisión, ¿qué hacer? Barrantes tenía un ejemplo bien cercano en su paisano Gallardo, que se había abierto paso a fuerza de la sátira. Su espíritu estaba por otra parte un poco amargado en lucha por la vida. Tal vez pensó—como en otro lugar dice—ser el rayo que hiende la encina más fuerte; y se decidió a utilizar la sátira violenta y dura, publicándola, con el título de "Las píldoras" (11), una serie de folletos políticos en que criticaba, de manera violenta, la labor de Donoso Cortés, Bravo Murillo, etc...

Consta la colección de ocho números, casi imposible de reunir, porque, como nos ha contado persona que lo vio, Barrantes se preocupaba muy mucho, en los treinta últimos años de su vida, de destruir cuantos ejemplares caían en sus manos. Por la publicación de estos opúsculos fué procesado en 1851 y se le condenó a pagar cincuenta mil reales de multa, cantidad que seguramente no había visto junta hasta entonces.

Titulaba el primero de ellos, "Un Júpiter sin Olimpo, semblanza satírica política literaria de don Juan Donoso Cortés." Oigamos a su propio autor hacer la crítica de este opúsculo veinticinco años más tarde: "El folleto circuló bastante por ser de los más escandalosos y por ir contra un personaje de moda. Su autor, que debutaba en la carrera literaria, niño pobre y ambicioso, creyó ser, como tantos otros, el rayo que hiere la más alta encina, y sólo pudo semejar la oruga que, manchando la flor más pospasa, si se hace más visible inspira mayor repugnancia. No se crea, sin embargo, que en su sátira brillen poéticos desenfadados y rasgos de esos que el odio político y el ingenio subliman, sino más bien inocencia y lugares comunes, ataques a los neos y ditirambos a la libertad." (12).

A pesar de esta severísima autocrítica, natural en quien desde las filas revolucionarias pasó al más ferviente catolicismo, sus sátiras son casi siempre aceradas, duras y crueles, denotando una ironía y una intención muy en consonancia con el carácter de Extremadura. De la multa de cincuenta mil reales que le impuso el Gobierno, salió al fin libre, gracias a los buenos oficios de su satirizado Donoso.

Antonio R. Rodríguez Moñino
(Un bibliófilo extremeño)
(Continuará)

Información militar

Asuntos despachados en este Gobierno militar en el día de ayer

Ayer se expidió pasaporte al oficial primero de Oficinas militares don Faustino Bernal Ruiz para que marche con su familia a fijar su residencia en Valverde de Burguillos, en situación de retirado.

UN HOMENAJE A LA MEMORIA DE SU MAJESTAD LA REINA DOÑA MARÍA CRISTINA (Q. E. P. D.)

Los heridos de Africa se proponen dedicar a su majestad la Reina doña María Cristina (que en paz descanse) una corona de bronce, que en el centro llevará la

SOBRE EL LEGADO DE DON EMILIO MACIAS

Ayer se reunió la Junta provincial de Beneficencia, acordando dar un voto de gracias a los albaceas testamentarios por la diligencia con que han procedido

El gobernador civil presidió ayer, a última hora de la tarde, la reunión de la Junta provincial de Beneficencia, en la cual se dió cuenta del escrito presentado por los señores que integran el albaceazgo de don Emilio Macias.

Toda la Junta convino en dar un voto de gracias a aquéllos, aceptando la labor que han realizado, en la que sobresale una gran escrupulosidad y un insuperable deseo de corresponder a la confianza puesta en ellos por el filántropo donante, cuya muerte produjo en Badajoz hondo sentimiento.

Fueron designados el conde de Salvatierra con el vicepresidente de la Junta y deán de la Catedral para que verifiquen las operaciones necesarias y lleven a cabo la entrega del legado en la forma dispuesta por el testador.

Como dijimos en nuestro número de ayer, esta mañana, a las ocho, saldrán para Cáceres los miembros del Comité provincial de concurrencia a la Exposición Iberoamericana de Sevilla, a fin de celebrar en la capital hermana una interesante reunión con el Comité de aquella provincia.

UNA NOTA OFICIOSA

El Gobierno estima que uno de los casos más legítimos y de mayor conveniencia para el país en que puede hacer uso de la facultad que le concede el Real decreto de 3 de febrero para utilizar una parte de los periódicos en la difusión de noticias o explicaciones que orienten a la opinión pública, es el de dar a conocer, siquiera sea en mínima parte, la contrastada información de Prensa extranjera con relación a España de que dispone, comentándola o rebatiéndola, según su punto de vista, con el fin de mantener despierta y tonificada la conveniencia nacional en aspecto tan importante. A tenor de ello, y en prueba de imparcialidad para que sea más precisa y coherente la refutación, el Gobierno comienza

por facilitar la copia literal del informe recibido ayer en la Oficina de Información y Prensa en lo que se refiere al periódico "La Acción Francaise". Dice así: "Publica este periódico un artículo sobre la situación de España, diciendo que se ha hecho gran comentario de la afirmación del general Primo de Rivera, según la cual le es hostil el noventa por ciento de los periódicos, lo que no encuentra grave el articulista, pero, en cambio, si encuentra peligrosa la hostilidad de la Prensa extranjera y principalmente la inglesa". "Afirmar que en otra ocasión ya ha dicho que el Gobierno español inquietaba intereses, y que su legislación social era mal vista en los medios industriales. Por esto un conservador, como Sánchez Guerra, ha estado enfrente del Gobierno y también lo están los artilleros, que son elementos reaccionarios; por todo lo cual parece como si el señor marqués de Estella hubiese desafiado las fuerzas económicas y financieras, pero además ha emprendido la tarea de nacionalizar a las industrias, lo que ha provocado protestas en el extranjero, pues no hay que olvidar que el cobre de Riotinto es inglés; el plomo de Peñarroya, es francés; los tranvías, son belgas, y el petróleo, de diversos países. En este momento el Gobierno español está asediado por reclamaciones del Gobierno de Francia, achuchado por el de Inglaterra". "Termina diciendo que la Dictadura no ha sido prudente, pues para eso hacía falta un apoyo en la opinión que no tiene por haberse adelantado al despertar de España". En lo que se refiere al cómputo de Prensa hostil, declarado con exagerada sinceridad en una nota del Gobierno, ya ha esclarecido bien su presidente que se refería sólo a la de Madrid, pues en provincias la proporción, que cada día cede ante el palmismo la calidad de los periódicos neutrales o inclinados al juicio favorable puede sustituir el número. Además, es sabido que la Dictadura no ha intentado emplear ninguno de los resortes que en su

mano tiene para cambiar la orientación de los periódicos. Ciertamente que en algunos medios industriales fué acogida con prevención, que cada día cede ante el palmario beneficio de ella, la modernísima y humana legislación social acometida por el Gobierno, pero ésta, sobre ser justa, es inaplazable, y si Dios quiere que se ultime, será la mejor herencia y el más seguro fiador de paz que la Dictadura deje. No puede afirmarse tan rotundamente como lo hace el articulista de "La Acción Francaise", que el cobre de Riotinto sea inglés, y el plomo de Peñarroya francés, y los tranvías belgas y los petróleos cosmopolitas. Estos negocios gozan de antiguas cesiones, arriendos o concesiones de Compañías extranjeras, pero ello no puede implicar la pérdida de soberanía del Estado español, ni la renuncia cuando sea jurídicamente posible a la nacionalización de empresas. Es labor difícil y llena de enojos, pero de obligado patriotismo a que sólo los pueblos y los Gobiernos en estado de catalepsia renuncian. Nada mejor puede decirse en elogio del actual Gobierno, que reconocer que ha emprendido esta labor, aunque con suficiente prudencia y tacto para evitar situaciones difíciles que no se han presentado ni es probable se presenten mientras el Gobierno mantenga su derecho. Pero es inevitable que el medio centenar de millones que el Gobierno ha ganado para el erario, administrando por sí los petróleos sin producir alza ni entorpecimiento, y los ocho o diez millones en que ha aumentado el rendimiento de las minas del Estado Arrayanes y Almadén, y otras ventajitas que no parece prudente enumerar en este trabajo, hayan disminuido otras ganancias no tan justificadas. Contra esto, en equidad, no debe protestar la opinión pública extranjera, y sería absurdamente criminal que protestara la nacional, produciendo quebranto a un Gobierno que defiende los intereses del país y aun, desde cierto punto de vista, su dignidad.

La última consideración a rebatir es la de carácter político. Ni el señor Sánchez Guerra, ni a los artilleros rebeldes que no son los más, los ha movido en su conducta en esta ocasión ningún instinto conservador ni liberal, sino meras ofuscaciones pasionales a que el demonio, que se apodera del alma de los hombres jóvenes o vehementes, los lanza ciegos contra lo que debiera ser para ellos más sagrado. Si el régimen actual no contara con la enorme fuerza de opinión difusa que le asiste, ya había caído ante la obstinada campaña de ataques fuera y de inhibiciones y silencios dentro. Pero es que es raro el español que a estas horas no haya tocado las benéficas consecuencias de ser bien gobernado. Paz en Marruecos y dentro del país seguridad personal, reducción del servicio militar, protección de familias numerosas, creación de miles de escuelas y algunos Institutos, protección a la agricultura, mejora de jornales, leyes sociales, amparo a la vejez y corrección adecuada a la infancia delicuente, buenos y muchos caminos, obras de riego, sanatorios, hospitales, dispensarios, urbanización, abastecimiento de aguas, docenas de puentes, artillado de bases militares que no admiten improvisación, unidades navales de gran eficiencia, mejoras de haberes al Clero, pobre y las clases pasivas humildes, disminución de descuentos a los funcionarios, decorosa dotación de instalaciones en el extranjero, tratados de comercio y de paz y arbitraje, constituyen labor que sólo un pueblo estulto podría dejar de apreciar, y el español no lo es ni lo impresionan discos ni murmullos que vengan de fuera movidos por Dios sabe qué estímulos o nazcan dentro amparados por el vocerío de unos millares de descontentos, que a no existir sería triste signo de que el Gobierno había claudicado ante todas las rebeliones o intereses.

(De inserción obligatoria, con arreglo al decreto de 3 de febrero de 1929.)

En la Audiencia provincial

El jueves se verá en la Sección primera la causa del Juzgado de Castuera, contra Juan Pedro Murillo por el delito de asesinato frustrado

Para mañana, jueves, está señalada en esta Sección la vista de la causa instruida por el Juzgado de Castuera contra Juan Pedro Murillo Dávila, por el supuesto delito de asesinato frustrado.

Actuarán en la misma de querrelante particular el letrado señor Hermida, y de procurador, el señor Martínez.

La defensa del procesado está a cargo del abogado señor De Miguel, actuando de procurador el señor Barriga.

CONCLUSIONES PROVISIONALES DEL FISCAL

El fiscal ha formulado las siguientes conclusiones provisionales:

1.ª A primera hora de la tarde del 20 de mayo último estaba el

hoy procesado Juan Pedro Murillo arando en la huerta de su madre, término de Zalamea, y al ver pasar frente a la casa a Anselmo Tamayo Romero, se dirigió a esta casa, tomó una escopeta, para cuyo uso carecía de licencia, y acercándose a Anselmo y apuntándole con el arma, le exigió que le abonara los gastos que le había ocasionado un juicio de faltas celebrado en marzo anterior contra dicho procesado por denuncia de Anselmo, y si no lo hacía lo mataría; a lo que contestó Tamayo que en otra ocasión hablarían y le pagaría; y como insistiera Murillo, le replicó Anselmo: "déjame ya y tira si quieres", volviendo la jumenta en que iba montado, al mismo tiempo, y cuando ya había vuelto grupas y marchaba Tamayo descuidado—

pues aunque llevaba una escopeta con la debida licencia, la llevaba bajo las piernas por ir montado a mujeriegas—, sin haberse apercebido de la agresión de que iba a ser objeto, ni habiéndose colocado en actitud defensiva, el procesado le hizo un disparo de cuatro a cinco metros con intención de causarle la muerte, y le produjo múltiples lesiones en las regiones mastoidea, occipital y cervical del lado izquierdo, que tardaron en curar 144 días, durante los cuales necesitó asistencia médica y estuvo impedido 130 de ellos para dedicarse a sus habituales ocupaciones.

2.ª Este hecho constituye un delito de asesinato frustrado y sancionado en los artículos 418, circunstancia 1.ª con los 3.º y 66 del Código penal, y otro de tenencia de arma.

LA PENA SOLICITADA POR EL MINISTERIO FISCAL

El fiscal solicita para el procesado por el delito frustrado la pena de doce años y un día de cadena temporal, accesorias y pago de costas, y a que satisfaga al perjudicado Anselmo Tamayo, en concepto de indemnización, la cantidad de dos mil pesetas, siéndole de abono todo el tiempo que ha sufrido prisión preventiva por esta causa.

EL QUERELLANTE Y EL DEFENSOR

El querrelante particular señor Hermida, está conforme en un todo con la pena solicitada por el ministerio fiscal para el procesado, adhiriéndose, por lo tanto, a ella.

El defensor del procesado, señor De Miguel, solicita la absolución de los hechos, y un resumen del acto.

En López de Ayala

La fiesta del estudiante

Hemos recibido el siguiente comunicado, que publicamos con gusto:

El día 7 de los corrientes, a las doce horas y treinta minutos de la mañana, tendrá lugar en el teatro López de Ayala un festival literario, organizado por los estudiantes de la capital en honor del patrón de los escolares Santo Tomás de Aquino, habiéndose perfeccionado el siguiente programa:

Primero.—Actuará la banda municipal, cedida para tal acto por el excelentísimo Ayuntamiento.

Segundo.—El alumno del Magisterio don Joaquín Calderón disertará sobre el tema "El maestro y la Religión".

Tercero.—Intermedio musical de violín y piano, por los alumnos de la Escuela Normal don José Martínez Ordóñez y don Tomás Rabanal Brito.

Cuarto.—La señorita Vicenta Alvaréz, alumna del Instituto,

leerá unas cuartillas sobre Santo Tomás.

Quinto.—La banda municipal ejecutará una obra.

Sexto.—El alumno don Tomás Rabanal Brito leerá una poesía.

Séptimo.—La señorita Lola Díaz-Ambrona leerá unas cuartillas, evocando la vida escolar.

Octavo.—Recital de violín y piano por los mismos señores.

Como final del acto, el profesor del Instituto don Francisco Santos Coco hará un resumen del acto.